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INDLEDNING.

! mit Program ,Geometrisk Behandling og Construktion af den regulere 17kant, Chr.
1854“ har jeg i en Anmerkning anfert, at jeg havde fundet, at Cirkelliniens Deling i n
ligestore Dele, naar n er et Primtal og '% et sammensat Tal = 2“3/557 ce.-, kan
ved Hjelp af de i ovennavnte Program anforte Satninger i Forbindelse med Leren om
Ligninger reduceres til Oplesningen af « Ligninger af 2den Grad, @ Ligninger af 3die Grad,
» Ligninger af bte Grad o. s. v. Det er den heri udtalte Setning, jeg har gjort til Gjen-
stand for nerverende Afhandling, idet jeg tillige har forudskikket en Udvikling af de Lig-
ninger, af hvis Oplesning Cirkelliniens Deling i et givet Antal ligestore Dele i Almindelighed
er afhengig.

Som bekjendt har den for kort siden afdede Geometer Professor Gauss i Gottingen
i sit Verk Disquisitiones arithmeticee ved Hjalp af den heiere Arithmetik forst beviist, at,
naar n er et Primtal og n—1 = 2%3P 57 .., saa kan Cirkelliniens Deling i n ligestore
Dele stedse reduceres til Oplesningen af « Ligninger af 2den Grad, B Ligninger af 3die
Grad,  Ligninger af bte Grad o. s. v,, hvilken Setning ikke er vasentlig forskjellig fra
den Setning, jeg her har behandlet. Over Gauss’s Opfindelse yttrer Professor Grunert sig
i sin Fortsattelse af Kliigels mathematische Worterbuch Ster Theil pag. 801 saaledes:
»— - — und in der That ist seit Euclid die Theorie der Eintheilung des Kreises in gleiche
Theile um keinen Schritt wesentlich gefordert worden, bis im Jahre 1801 Gauss eine seiner
glinzendsten Entdeckungen bekant machte. Er hat ndmlich folgenden merkwiirdigen Satz
gefunden: Wenn die Seitenzahl n eines reguliren Polygons eine Primzahl, und n—I1 =
243857 ... ist; so ldszt sich die Eintheilung des Kreises in n gleiche Theile immer auf
die Auflosung von a Gleichungen des 2ten, @ Gleichungen des 3ten, y Gleichungen des

HBten Grades u. s. f. zuriickfithren. Der Beweis dieses Satzes beruht auf sehr feinen Unter—
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suchungen der hohern Arithmetik, und hingt unmittelbar mit der Auflosung einer gewissen
merkwiirdigen Klasse von Gleichungen zusammen, kann aber hier, ohne zu grosse Weit-
liufigkeit nicht mitgetheilt werden. Wir haben daher diese merkwiirdige und wichtige
Theorie in die Zusitze zu diesem Werke, in den Artikel Gleichung, verwiesen, wo sie ganz
und im Zusammenhange dargestellt werden soll.*) Der Tte Abschnitt (De &quationibus circuli
sectiones definientibus) der Disquisitiones arithmeticee (Lips. 1801.) des berithmten deutschen
Geometers giebt iiber diesen Gegenstand die vollstiindigste und beste Belehrung, hingt
aber innig mit dem Gegenstande des ganzen Werkes zusammen. Auch in Legendre Théorie
des nombres, V. Partie p. 435—480, ist eine klare Darstellung dieser Untersuchungen
gegeben. Ausserdem s. m. noch eine Abhandlung von Abel in Crelles Journal. IV. 2. b.
131, (Oeuvres complétes de N. II. Abel TomeI. XTI p. 114), wo die Untersuchung zugleich
noch erweitert ist.“ Hertil maa endnu feies, at Lagrange ogsaa har behandlet den samme
Materie 1 Traité de la resolution des équations numériques de tous les degrés. Nouvelle
edition. Note XIV. Endelig har Serret i Cours d’Algebre supérieure, Paris 1849, givet
en temmelig udferlig Fremstilling af den hele Theori.

Af det Anferte sees, at de storste og skarpsindigste Geometere have gjort den
omhandlede Satning til Gjenstand for deres Undersogelser. Imidlertid forekommer det mig
dog, at de hidtil givne Fremstillinger lade Adskilligt tilbage at enske med Hensyn til
Klarhed og Simpelhed. Grunden hertil er efter min Formening deels den, at man ikke
synes at have valgt det rette Standpunkt at betragte Sagen fra, deels ogsaa at, uagtet
det er et geometrisk Spergsmaal, som her afhandles, man dog i de givne Fremstillin-
ger intet anskueligt Billede har at feeste Tanken til, hvilket bevirker, at Opfattelsen bliver
vanskelig og har tillige til Felge, at man i den praktiske Anvendelse er let udsat for at
feile. v

I nerverende Afhandling ligesom i mit Program ,Geometrisk Behandling og Con-
struktion af den regul@®re 17kant,“ har jeg betragtet Sagen fra et geometrisk Standpunkt.

. . 2km . 2knm@
Istedetfor de imagin®re Sterrelser r, r2, r3, r4 ..., (r = cos T+ Y 1 sin T)

hos Gauss, Legendre, Abel o. f. har jeg substitueret de reelle Sterrelser s, 5,5, S5, S4.--

. . 1 2 3 4 —1 . ..
Sn—t, hvilke ere Supplementchorder til —> —> —» —» ... %= Cirkellinie, og man har

saaledes blot geometriske og let anskuelige Sterrelser at behandle. Efter forst at have
godtgjort, at Summen af alle Supplementchorder med ulige Indices minus Summen af alle

*) Hyilket saavidt mig bekjendt endnu ikke cr skeet, thi i de to Supplementbind, som Forfatteren har

udgivet, findes Intet derom.



Supplementchorder med lige Indices i ferste Halveirkel af enlver i en Cirkel indskreven
reguleer (2p + 1) kant er lig Cirkelens Radius, hvilket ogsaa felger af Ligningen for den
reguleere (2p + 1) kant, har jeg dernwmst viist, at man ved Anvendelse af den geometriske
Setning § 1. 1 i mit ovennavnte Program kan, naar 2p + 1 er et Primtal, ordne Sup-
plementchorderne i en geometrisk Rekke, og, naar p er et sammensat Tal, dele dem i
Grupper eller Perioder bestemte ved de Faktorer, som p indeholder. For Multiplikationen
af to Perioder bestaaende af samme Antal Led, forresten lige eller ulige, har jeg fundet
et heist merkeligt Theorem, hvorved Multiplikationen reduceres til en simnpel Addition og
Subtraktion af et eneste Leds Index i den ene Faktor til og fra hvert Leds Index i den
anden Faktor. Ved de her iKorthed antydede Swtninger har jeg viist, at den omhandlede
Reduktion kan udferes.

Da nerverende Afhandling for sterste Delen grunder sig paa de 10 i mit Program
,»Geometrisk Behandling og Construktion af den regulere 17kant“ Christiania 1854 § 1
fremsatte og beviste Samtninger af den elementere Geometri, saa har jeg troet for sterre
Beqvemheds Skyld at burde anfere dem samlede her, for siden at kunne henvise hertil,
idet jeg fremdeles hvad Beviserne angaaer maa henvise til ovennzvnte Program.

§ L

Betegnes en Cirkelbue med a, saa betegnes stedse Chorden til denne Bue med c.

og Supplementchorden med s.,.

1) Produktet af en Bues Chorde og dens Supplementchorde er saa stort som Produktet
af Cirkelens Radius og Chorden til den dobbelle Bue.

CaSa = ICog.

2) Qvadratet paa en Bues Chorde er saa stort som det Dobbelte af Radiens Quadrat
minus Produktet af Cirkelens Radius og Supplementchorden til den dobbelte Bue.

¢z = 2r? — rsg,.

3) Qvadratet paa en Bues Supplementchorde er saa stort som det Dobbelte af Radiens
Qvadrat plus Produktet af Cirkelens Radius og Supplemenichorden til den dobbelie Bue.

s2 = 2r® + rSo,.

4) Summen af to Buers Chorder er saa stor som det geometriske Forhold mellem Chor-
derne til Buernes Forskjel og halve Forskjel, multipliceret med Chorden il Buernes

halve Sum.
Ca—b
Ca + €y = ¢,_, Caab.

2
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5} Summen af to Buers Chorder er saa stor som Produktet af Chorden til Buernes halve
Sum og Supplementchorden til deres halve Forskjel, divideret med Cirkelens Radius.
Cacpb Sa—b

Cy + Cp = 2 2,
T

6) Summen af to Buers Supplementchorder er saa stor som Produktet af Supplement-
chorderne il Buernes halve Sum og halve Forskjel, divideret med Cirkelens Radius.

S_n+b Sa—b
Sa + 8y = B 2

r
7) Produktet af to Buers Chorder er saa stort som Forskjellen mellem Qvadraterne
paa Chorderne til Buernes halve Sum og halve Forskjel.
_ Cagd — Ciy
CuaCy = _’;:« —_—
8) Produktel af to Buers Supplementchorder er saa stort som Forskjellen mellem Qova-

draterne paa Supplementchorden til Buernes halve Sum og paa Chorder til deres
halve Forskjel.

2 a2
SaSp =S_“-*2'E c“;" .

9 Produktet af to Buers Chorder er saa stort som Produktet af Cirkelens Radius og
Forskjellen mellem Supplementchorderne til Buernes Forskjel og Sum.

CaCb = T(Sa—b — Sa.pp)-

10) Produltet af to Buers Supplementchorder er saa stort som Produktet af Cirkelens
Radius og Summen af Supplementchorderne til Buernes Forskjel og Sum.

$aSb = I(Sa—b + Sapp)



Om Cirkelliniens Deling i n ligestore Dele.

§ 1.

Tankes Cirkellinien deelt i n ligestore Dele og rette Linier dragne fra et af De-
lingspunkterne til alle de svrige og, saafremt n er et ulige Tal, tillige en Diameter dragen
fra samme Punkt; tenkes fremdeles rette Linier dragne fra Diameterens andet Endepunkt

til alle Delingspunkter, saa faaer man n—1 Chorder og n—1 Supplementchorder, hvoriblandt

2 3

Diameteren ogsaa er regnet, naar n er et lige Tal. Betegnes Chorderne til o, %, -

—1 . o s .
. DT Cirkellinie med co, ¢;y Coy C3 .- Cn1 0g Supplementchorderne til de samme

Buer med s,, Sy, Sp - - - - Sn_1, 533 er ¢, = 0, ¢, er Siden i en reguler nkant, ¢,, ¢4,
C4 - - - . Cu1 ere Diagonaler i nkanten eller Sider i regulere nkantede Stjernepolygoner;
s, = 2r, og er n et ulige Tal, saa er s,1 Siden i en reguler 2nkant, s,—1 = ¢p _ p_1=
2 T2 T2 T

Cy 5 OZ Sy Sgp S3 - . 0.5.V. ere Sider i regulere 2nkantede Stjernepolygoner. Er derimod
1. ,

n et lige Tal, saa er cn = s, = 2r, § = Cn —1 = Cn—2, 83 = Cn —2 = Cngq 0. S V.

2 2 2 2 2
f. Ex. i den regulere 12kant er

§; = €12 —1 = Ci2—2 = Cs,

Sg = €12 — 2 = Cl2_4 = Cy4,

S3 = Ci12 — 3 = Ci12—¢ = C3,
2 2

S4 = C12 — 4 = C128 = C2,
2

S; = €12 — 5 = Ci2_10= C1.
2

Naar altsaa n er et lige Tal, saa danne Supplementchorderne Sider i reguleere Stjerne-
polygoner, der ere congruente med de Stjernepolygoner, som dannes af Chorderne. Da Chor-
derne i ferste Halvcirkel ere parviis ligestore med Chorderne i anden Halvcirkel ¢;=¢4 1, €2 =
Ca—2, €3 = Cn—3 0. S. V., og da Supplementchorderne i forste Halvcirkel ere parviis lige-
store med Supplementchorderne i anden Halvcirkel sy =-—sn1,82=—spn 2, S3=—5Sn_3
0. s. v. og blot forskjellige med Hensyn til Fortegnet, saa kan man a priori slutte, at Op-

gaven at dele Cirkellinien i n ligestore Dele ikke kan stige heiere end til i}lGrad el-
ler i alt Fald let maa kunne reduceres dertil, thi hvad enten man valger Chorderne eller

Supplementchorderne til denne Bestemmelse, saa har man kunf-;—1 forskjellige Sterrelser, og



. . . n—1
disse maae kunne bestemmes ved en Ligning af =~ Grad. Er n et sammensat Tal, saa

indsees det let af Cirkelliniens Natur, at Opgaven maa kunne reduceres til lavere
Grader. Jeg skal i det Folgende udvikle de Ligninger, af hvis Oplesning Cirkelliniens
Deling i et givet Antal ligestore Dele er afhmngig og vise, at disse Ligninger stedse kunne

reduceres til °5* Grad.

Om den Afhengighed, der finder Sted mellem Siden ¢ en requler nkant og
Siderne 1 nkantede Stjernepolygoner, eller Diagonalerne i nkanten.

§ 2
Efter § 1. 4 i mit Program Geometrisk Behandling og Construktion af den regulere
17kant (Indl. § 1. 4.) har man:

c ¢ c ¢
2 3 2 2
c, + ¢y = ¢y, altsaa = (—) — L.
1 3 29
¢, cy (Y c,
oo 4 0, ——2 c4_(c2-)03 Cs |
2 1 = 3y — = —
Cy Cy ¢ 7 G Cy
ey + oy =2 ¢ °s (__c2 ) La s
3 5 4y = J—
1 Gy C, Cy Cy
Gy g =2 ¢ % (62)05 b,
2 6 = 5y = —
CI Cl Cl Cl cl
+o, =2 C1 _ (L2 % %
G Tl =T % — o T e ¢, ¢y
L 1 1 1 1
Co Cg Cyp \ Cr Ce
Cs + Cg = Cry — =( ) - ’
Cy c, ¢, 7 ¢ ¢,
c2 Cn 02 Cn—1 Cn_2
Cn_g + €y =—"—cy_1, altsaa = ( ) — .
¢y ¢ Cy G Cy

Heraf findes ved at indsmtte Verdien af hver foregaaende Ligning i den efterfolgende:

Cy (02 )‘
Cy Cy ’

Cy Co 2
- () -1
c, ¢,




Cq
¢, =(
c
cf o + 1,
c c, !
- (2
ol ) (g )2—1,
1
c
—;—-=< >—6< Y a0 :
(‘;’9 - +15( 2 10
1
St _ (L2’ g (=22) yar (S
Cy Cy ¢ 1
c C, 10 c c, \2 C, \2
=) ) +28( 5 (55) +15 () =1,
3 1
Sr () o) s () — 56 (22) +35(-2) —6 (),
1 1 1 1 1 1 1
Cn n—t 23 sy () Cy " gy a—B)m—6) , C2 N
¢, )—-(n—?.)( ) 1. 2 (01)— 1. 2 . 3. (01)+
(0—5) (r—6) (=7 @—8) ; C2 " (a—6)(n—1)(n—8) (n—9) n—10) ; Ca "
1.2.3.4.(01)_‘1.2.3.4. _)

Ved at betragte denne Udvikling sees, at Coeﬁlclenten for

2det Led er det almindelige Led i Rekken 1, 2,3,4,5,6.............. n.
. . n(n+1).
3die Led er det — Led i Rekken 1,3,6,10,15 ......... g 3
. n (n+ 1) (n +2).

4de Led er det — Led i Rekken 1, 4, 10, 20, 35. ... .. 1 5 3
+1) (n+2)(n+3
Bte Led er det —  Led i Rakken 1,5, 15 35 .. ... nl(“ 2) (o - ) (’; )

0.5 V. ' 0. S V.

Naar det nu bemearkes, at Coefficienten for 2det Led er det (n—2)det Led af lste
Razkke, Coefficienten for 3die Led er det (n~—4)de Led af 2den Rakke, Coefficienten for
4de Led er det (n—o6)te Led af 3die Rakke, o. s. v., saa indsees Rigtigheden af oven-

c
staaende Udvikling for —



Efter mit Program Geom. Constr. og Behandling af den regulere 17kant § 1. 1.

(Indl. § 1. 1) har man c,s; = rc,, altsaa 2 _ 5 \/41‘2__0,2' Indsettes denne
¢, T r
Verdi for == i de foregaaende Ligninger, saa kunne Siderne i de regulare Stjernepoly-
1

goner findes, naar Siden i den regulere Polygon, hvori de ere Diagonaler, er given.

Supplementchordernes Afheengighed af hinanden.

§ 3.

Er Cirkellinien deelt i n ligestore Dele, saa har man efter Indl. § 1 . 6

2

S1
- 1 =52 — 92

So * 8y = altsaa rs, = s, 2r2,
$15q

§;) * 83 =" > - ISy = 8,8, — IS,
5,83

S, + 84 =7 O - IS, = 8,83 — IS,,
5154

83 F 85 =77 s - I'S; = §,54 — IS3,
5185

Sq t 8 =77 - ISg = §,8; — IS,
S;86

S - IS, = 8,84 — ISg,
S 8Sn—1

Sp—2 + Sp - I'Sp = 8;Sp—1 — TISp2.

Heraf findes Supplementchorderne bestemte ved s,

s, = 85,2 — 2r2,

r2s; = 5,3 — 3r2s,,

r3s, = ;% — 4r2?s,2 + 2r4%, A4)
résg = s,% — bBr2s,3 + bris,,

rdsg = 5,8 — 6r?s,% + 9r¥s 2 — 2r8,

6. = 5.7 Tr2s. 5 45 3 __ Tré
rfs, = 5,7 — Tr2s,5 + ldrts, rbs,,



. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . -

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

—3 n—4)(n—>5
rn—lsn —_ Slll . nr‘zsn_ + gn ) 4 111 —4 n]( - 2)(“ 3_)_ r°s’,"°+-..
(—1Pn(n—p—1)(n—p—2)...(n—2p+2) (n—2p+1)
+ . -
) p

?p n—?p +

S
S 2
- — 5.2 — 92
So * 8 =, » altsaa rs; =5, 2r2,
8984
Sy, + 8¢ =" - ISg = S58;, — ISy,
S4S
S * S =T - ISq = S8 — ISy,
525 . ‘
S¢ TS0 =77 > - IS; o = S84 — ISg,
52810
Sgt81a =7 - IS19 = 838,09 — IS4,
S?‘S)u—-ﬂ
Sen_4+Sm= __;_, - I'Sen= Sy82n—2 — I'S2p_4.

Heraf findes Supplementchorderne bestemte ved s,

s, = 8,2 — 2r2,

r2sg = s,3 — 3r2s,,

r3sy = 85,4 — 4r2s,2 + 2r4,

%550 = 8% — br?s,3 + bris,, (B)
138, = 8,8 — Or2s,% + Orés,2 — 2r6,

rfs,, = 8,7 — Tr?s,% + 14r%s,3 — Trfs,,

r7s, ¢ = 8,8 — 8r2s,% + 20r4s,* — 16r%s,? + 2r8,

™1 S0 =52 ——nr25‘;—2 + n*(l“n—.—:2—3)r4s’;—"‘ _ n (nl_ ‘;) .(n3_ 5)1.55;;-—6 +

2
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S3* 3 2
So + 8¢ =, altsaa rsq = 53 — 2r%
S3S¢
S3 + S =7 - ISy = S538¢ — ISy,
S3Sg
S + S12=", - IS, = S;8, — IS,
53512 ) _
Sg *+8,5=", > = IS)5 = S35;9 — ISy,
_S3a%is . _
SiztS1s =" - IS)s = 83815, —1IS
8384 - ;
Si5FSer =7 - I8yp = 838,84 —18;,,
533311—3 !
Sgn_g+Szu="" ,};__, - I'San = S3S3n—3 — ISgn_g-

Heraf findes Supplementchorderne bestemte ved s,

sy, = s;2 — 2r2,
r2s, = 533 — 3r2s,,
r3s,, = 53t — 4r2s,% + 2ri,
r¥s, s = s5% — br2s;3 + bris,, (C)
rds,q = 8,8 — 6r2s,% + Or¢s,2 — 2r6,
105, = 537 — Tr2s,% + ldrs;3 — Trbs,,
r7s,, = S3% — 8r25;% + 20r¥s;* — 16r%s,2 + 2r8,

n n——3 o n n.——.4 n——5

e 1(—.'2_) s — (1 : 2)( =

nm—50O—6m—-7 . (—1Yn(n—p—1)...(n—2p+1)
I .2 .3 . 4 S - I .2 . .. .y

rés—6 —

s 4,

5,2 .
4
So + 85 =7, altsaa rsy = s,% — 2r%,
;b4 5 =
S4 +85= - IS;p = 8484 rs,,

r k]
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CSaSie

Sg TSie="T p o altsaa  1s,q = 8,8,9 — ISg,
_ BaSi6

Siat S0 =", - ISg0 = 84816 — IS)9
_ SaB20 . .

S16tS2a =" > - ISo4 = 84820 — ISy
_ SaS2a -

SpotSes =7 s - ISy = 54894 — ISap

S4S4n—4
S4n—8+s4n=—r ) - YS4n = S;S4n—g4 — IS4ng.

" Heraf findes Supplementchorderne bestemte ved s,

rsg = 8, — 2r2,
r2s;, = 8,3 — 3r2s,,
r3s; ¢ = 5,% — 4r?s,2 + 2rt,
rés,, = s4% — br2s,? + bris,,
rés,, = 85,6 — 6r?s,* + 9ris;2 — 2r%, (D)
rés,e = 8,7 — Tr2s,5 4 14r3s,® — TrSs,,
1785 = 5,8 — B8r2s,% + 20r%s,* — 16rfs,2 + 2r8,

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

n(n—3)
2

rPlsm=s] — w2t + 3

n(n-5)(n-6)(n-7)

4on—+ 6 qu—6
rist rési—¢ 4+

n(n—4)(n—>5)
1 2 . 3

N (-1)* n(n-p-1)...(n-2p+2)(n-2p+1)

r8gn—8 . rPse— 4 |,
1.2 .3 .4 's 1 .2 .. ....p ;
852
So + Sj0 =T altsaa rs;, = sz;2 — 2r2,
_ 55810 _
S5 * 815 = T, O - IS15 = S58,09 — IS,,
_ SsS15 .
S10 T 899 = r - ISyq = 85835 — ISy
_ 55520 . .
Si5+Ses = T 1 - YSg5 = SgSp0 — IS4

2 *



12
S5525
Sgot 830 =, altsaa sy, = 548, — ISy,
S585n—5
Ssn—10+Ssn = ——, - ISsn = SgSsu—5 — ISpn—10.

Heraf findes Supplementchorderne bestemte ved s,

IS, = §;2 — 2r2,

r2s,, = 5,3 — 3ris,,

r38,, = 5;% -— 4r?s,2 + 2r4,

ris,; = s,% — br2s,% + bris,,

%85, = 555 — 6r25;% + Ords 2 — 2r6, (E)
185y, = 5,7 — Tr2s;% + 14r%s,3 — Trbs,,

785, = 858 — 8r2s,% + 20rts;* — 16r%s,2 + 2r8,

: n(n—4)(n—>5)
Mg, = s — nr2st—? + 1 rigi—t — 1( 5 3 résn—6

n(n-5)(n-6)(n-7) (-1)’n(n-p-1)(n-p-2)...(n-2p+2)(n-2p+1)
1.2.3 .4 TTTT 2 o3 ... . p ¢

résu—s ., 2oy,
;

Paa samme Maade findes Supplementchorderne bestemte ved s

rS;, = Sg2 — 22,

r?s, 4 = 863 — 3r2sg,

13s,, = 8% — 4r2ss? + 2r4,

r¥s,, = s¢% — Dr2sg3® + brésg, (0]
rds; s = 546 — 6r2s54% + Orés,2 — 219,

rés,, = 847 — Tr2s 5 + 14ris 3 — Trésg,

r7s,, = 568 — 8r2s,6 + 20r#sg* — 16rss2 + 2r8,

n(n—3 n(n—4)(n—>5
s, = st — nr2st—? + -'1’(-".—2**) régi—t — 1( ) 2) 3 ) régi—6 +
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(-)Pn(n-p-1)(n-p-2)...(n-2p+2)(n-2p+1)
+ I . 2 .3 .

0. 8. V.

n(n-5)(n-6)(n-"7) .
T .2 .3 ©°

SN e SR

n—=_
FEREEE

§ 4
Om Chordernes og Supplementchordernes Fortegn.

Af § 2 i mit Program Geometrisk Behandling og Construktion af den regulere
17kant folger, 1) at Chorden er positiv i ethvert ulige Antal Gange Cirkellinien, men ne-
gativ i ethvert lige Antal, 2) at Supplementchorden er positiv i ferste Halvcirkel, negativ
i anden og tredie, positiv i fjerde og femte, negativ i sjette og syvende o. s. v. Subtra-
heres altsaa en Supplementchordes Index fra et ulige Antal Gange Cirkellinien, er den ud-
komne Supplementchorde negativ, subtraheres den derimod fra et lige Antal Gange Cir-
kellinien, er den positiv. Er den udkomne Supplementchordes Index over en halv Cirkel-
linie, subtraheres den atter fra en heel Cirkellinie, og den udkomne Supplementchorde skifter

da Fortegn. Er Cirkellinien f. Ex. deelt i 19 ligestore Dele, saa er: s;, = — 8,9, =
— 875 895 = Szg—a5 = Sy3 = — Sj9—13 T — 865837 = — S57—37 = — S, =
S19—14 = 855 S5g1 = T Sg5—91 = T S45 8113 = S114—113 = 8; 0. 8. V.

Antages i en reguler 19kant s¢ bekjendt, saa findes hver af de gvrige Supplement-
chorder, bestemte ved s, af Ligningerne (F) i § 3, naar disse reduceres efter ovenstaaende

Regler:
Sg = Sg»

— I8, = 8§42 — 2r2,
— 1r?s,; = 543 — 3r?s,,
— r3s; = 5% — 4r2s5,2 + 2r?,

rts, = s¢® — Dr2sg% + bris,,

rés, = 545 — 6r2s* + Oris 2 — 2r6,

rfs, = 87 — Tr2s¢% + ldrisg® — Tros,,
— r7sy = 558 — 8r?ss® + 20r¥sg* — 16r6s,2 + 2r8,
— 185, = 54% — Or2s,7 + 2Tr4s,® — 30r6s,% + 9r8s,.

Multipliceres den ferste af de foregaaende Ligninger med r®, den anden med r7,
den tredie med ré o. s. v., den nastsidste med r, og adderes de, faaer man:

1) 18 (— s; + 8, — 83 + 84 — S5 + S5 — S; + Sg — 8g) = 85° + rs 8 —
8r2s,7 — Trds 0 + 21r?ss® + 16r9s4% — 20r6s,3 — 10r7s,2 + Hr8s,.

Efter Indledn. § 1. 1. har man i den regulaere 19kant.
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C,5; = ICy
CpSy = IC,
C4S4 = ICq

CgSg = IC4

€385 = ICq
CeSg = ICq
Cy8; = Ity
CySy = IC,y
CoSy = IC,

§1505,4555354578589 = I°.
Opleses dette Produkt efter Indledn. § 1. 10, faaer man:

2) — s, + Sy — S3; +8, — S5 + 8 — S; + 85 — 8§ =—r
Bev. 5,505,545356575559 = §,505,54535¢57 (S4 — S5) T = §,5,5,55538¢(55 — 55 —
Sy + 57) T2 = 5,8,8,845, (55 + Sg — S, + S5 — 8, — Sz + 8, —85) I3 = 5,845,584 (s,
+ S + 8¢ — Sy — S, — S5 + Sy + 83 — 8, —S;—8; + Sg+ 8, +8; — 85 — Sg)r¢
81808,85 (— 28, + 28, — s, + 5, — 25, + 25, — 2s; + 2s5 — S, + S4)rt
= 8,858, (— 287 — 285 + 285 — 259 — S5 + S5 + S, — S; — 28, + 285 + 25,

— 285 — 28, + 25, + 25, — 25; — S, + S, + 285) 1% = s,5,5, (— 35, + 35, —
sy + 3s, — 3s5 + 4sq — 3s; + 355 — 459 + 25,) 1% = 5,5, (— 35, — 355 + 3s,

+ 33y — 4s; — 4s; + 35, + 3s5 — 3s; — 35 + 45, — 4s, — 3s; + 3s4 + 3s,4
— 3s; — 4s; + 4sg + 45,)16 = 5,5, (— Ts, + Vs, — 655 + Ts, — Ts; + Tsg —
Tsy + 6sg — Tsy + 3s,)r8 =5, (— Ts, — Tsy + Tsy + Tsy, — 65, — 6s, + Ts,
+ Tsg — Tsg — Tsy + Tsy + Tsg — Tsy — Tsy + 6sg — 6sg — Ts; + Tsg +6s,)r7

=8, (— 13s; + 13s, — 14s; + 145, — 13s; + 13s;, — 14s, + l4s, — 13s, +
Tsq) 17 = (— 13s, — 13s, + 13s, + 13s; — 14s, — 1l4s, + 14s, + l4s; — 13s,
— 13sg + 13s; + 13s, — 14sq — l4sg, + 14s, + 14sy — 13sy + 13sq + 14s,)r8 =
(2Ts, — 27s, + 2Ts, — 2Ts, + 2Ts; — 27ss + 27s; — 27sy + 27s, — 13s,)r®
=r°.

Altsaa 27s, — 2Ts, + 27s; — 2Ts, + 27s; — 27ss + 2Ts, — 2Tsg + 2Ts,
— 13s, = r.

Altsaa 2Ts, — 2Ts, + 2Ts, — 27Ts, + 2Ts; — 2Tsg + 27s, — 2Tsy + 275, = 27Tr.

Altsaa s, — sy + 53 — 84 + S; — S5 + S5 — Sg + S = I
eller — s, + sy — 83 + 8, — 55+ 85 — 8; + 85, — 8§y = — I~
Indsxttes denne Verdie i Ligning (1), faaer man — r9 = 559 +rsg8 — 8r2s,7 —

Tr3s 6 + 21r4s.5 + 156r%s.,4 — 20r0s,3 — '10r7s.2 + bOr8s,.
6 6 6 6 6 6
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Altsaa s,% + r54% — 8r2sg7 — Tr3se® + 2Ir*sg® + 1brds,% — 20rfs 3 —
10r7ss2 + br8s, + r® = 0.

Betegnes hvilkensomhelst af Rodderne i denne Ligning med s, faaer man Ligningen
for den regulere 19kant:

3) s% + rs® — 8r2s7 — Tr3s® + 21r#s% + 156r3s* — 20r8s3 — 10r7s? + br®s
+ 1% = 0.

Det samme Resultat vilde man have erholdt af hvilkesomhelst af Ligningerne A,
B, C, D og E med den Forskjel, at man af Ligningerne A, C og E, hvilke ere bestemte
ved en Supplementchorde med ulige Index, vilde faaet den samme Forandring af Fortegn,

som naar man istedetfor s s@tter — s, hvilket man forud kan vide, da Supplementchor-
der med lige og ulige Indices efter Ligning (2) have modsatte Fortegn.
§ b.

At finde Ligningen for den requlere nkant, udtrykt ved Supplementchorden.

Efter § 2 har man, naar n er et hvilketsomhelst heelt Tal:

n 2 n—1 2 n—3 (3—3 (n__4 02 n—3%
e B ) e S

1
@—4)(@—=5@—"6) c " O—5@—6Om—-—T)@—8 c; y*
1.2.3(c)+1.2.3.4(-c1)
MmM—6)(n—7) (0— 8 (n—9m—10) , ¢, \* 1
I . 2 . 3 . 4 (o) +
Er Cirkellinien deelt i n ligestore Dele, saa er

Cn
ey = ¢, = 0, og altsaa e 0.

Man faaer altsaa:

() —@-2 ()

—3 n-3)(n-4 N n4n5n6 —7
R TR L TURLT )(c.)

2 . 3
(n 5)(11—6) (n- 7) (n- 8) n—9 (n -6) (n-T) (n-8) (n 9)(n 10) n— _1:
. 2. . ( ) 1 .2 .3 .4 .5 ( )
Efter Indledningen § 1. 1. har man ¢,s, = rc,, altsaa {2 - = Erl— Indseettes
1
c
denne Vzrdi for 02 , faaer man:
1
s3—1 §n—3 (n—3) (n—4) s~ (n—4)(n —5)(n—6) 3~
p ()RSt T 5 ps T . 3 . 3 @t

(n-5)(n-6)(n-7)(n-8) 29 (n-6)(n-7)(n-8)(n-9)(n-10) s—1
1 . 2 .3 .4 %" 1 . 2.3 .4 .5 oo te..=0.
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Multipliceres hele Ligningen med r*—!, faaer man:
—3)(n —4 —4)(n—5)(n—6
sl — (n —2) r2s}? + @T—Ll—z—) rést—s — (nl )(n2 )(n3 ) r
m-5 (n-6)(n-7)(n-8) Mm-6)m-7m-8m-9m-10)
1.2 .3 .4 ™7~ 17 2.3 .(4 ).(5 o= 4. = 0.
Betegnes hvilkensomhelst af Redderne med s, saa har man altsaa for

6 D—7
s +

Den reguleere nkant.

(n—3)(n—4) (n —4)(n —b5) (n-6)

1) Sn—l — (n___ 2) 1‘25"—3 + _T.___z—, 1.4Sn——5 - 1 2 3 r65n~7 +
m-5)(n-6)(n-T7)(n-8) (n-6)n-7)(n-8)(n-9 -10
T .2 .3 .4 "' — 1). S R T(ns Do =0

Er n et ulige Tal 2p + 1, saa har man for
Den reguleere (2p + 1)kant.
2p—2) (2p — 3
N (2p—2) (2p — 3)

9p- - -
2) s — (2p—1) r2s¥—? ) rég?—4 (“Ii 3)(2p2 il (2p35)r”s“’1’—“+
(2p-4)(2p-5) (2p-6) (2p-T) 2p -5) (2p - 6) (2p -7)(2p-8) (2p-9
e S RS ST S

.= 0
Er n et lige Tal 2p, saa kan hele Ligningen divideres med s, og man faaer da for

Den regulere 2pkant.

(2p-3) (2p-4
_2*;_) 1‘452[)

3) 7P —(2p—2)r2s 4+ - — (211 -4 (22-5) (2p3—6) rés?r—8 +
2p-5) 2p-6)(2p-T7) (2p-8 2p -6) (2p- - - -
( Pl )'( p2 ).( 1; .) ( f )rss‘lp——lo__ (_pl 6)( p2 ) (2p 38)(21) i)(zp 150)1.1 0g2p—12 4

.=0
Da Ligningerne (2) og (3) have afvexlende Fortegn, saa ere Rodderne i begge posi-
tive, og da den ubekjendte Sterrelse blot foreckommer i de lige Potentser, saa ere Red-
derne Qvadrater. Begge Ligninger kunne derfor reduceres til den halve Grad ved blot
istedetfor s2 at satte y.
§ 6.
Af Ligning (2) udledes folgende Theoremer:

1) Theorem. I enhver reguler (2p + 1)kant er Summen af Quvadraterne paa alle Sup-
plementchorderne i forste Halvcirkel liy Sidernes Antal minus 2 Gange Radiens
Qvadrat.

5,2 + 5,2 + 542 + 5,2 +..s5 = (2p — Lir2
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2) Theorem. I enhver reguler (2p + l)kant er Produktet af Quvadraterne paa alle Sup-

plementchorder i forste Halvcirkel lig Cirkelens Radius ophoiet til en Potents, hvis
Exponent er lig Sidernes Antal minus een.

2q 25, 2g.2 2 42
5,%89%853784% . . . . 5 = 1P,

Af Ligning (3) udledes:

3) Theorem. I enhver requler 2pkant er Summen af Qvadraterne paa alle Supplement—

chorder i forste Halocirkel lig Radiens Quadrat multipliceret med Sidernes Antal
minus to.

5;2 + 85,2 + 8,2 + 5,2 + ... +585i0=(2p — 2)r%

4) Theorem. I enhver reguler 2pkant er Produktet af Qvadraterne paa alle Supple-

mentchorder ¢ firste Halvcirkel liy p multipliceret med Cirkelens Radius ophdiet til
en Potents, hvis Exponent er Sidernes Antal minus to.

2g 2¢ 25 2 - 2 —_ 2p—2
8,2%8,%845%8,%2 . . . 81 = proPT,

5) Theorem. I enhver reguler (2p + l)kant er 1) Summen af alle Supplementchorder

D
2)
3)

med lige Indices lig —r, 2) Summen aof alle Supplementchorder med ulige Indices
lig + v og 3) Summer. af alle Supplementchorder lig 0.

Sy + 84 + 8¢ + 85 + ..+ 836 + Sgpyg + Sep—2 + Sp = — T.

§; + 83 + 85 + 8, + ..+ Spp7 + Sp—5 + Sgp—3 + Sgp-1 = + I,

8; + 8y + 83 + 54+ .o+ S5 + Syp—a + Syp—3 + Sep—2 + Spp1 + szp = O.

Bev. 8,2 = 21?2 + rs,, (Indledn. § 1. 3.)
8o = 2r% + rs,,
s32 = 2r? + rsg,
542 = 212 + rsg,
sp—3 = 21?2 + I8y,
sp—a = 2r? + rsy, 4,
Sﬁ..‘ = 2r2 + I'Sgp—2,
s = 2r? + rsy.

§,2 + 8% + 832 4+ 5,2 + .. +8j3 + sj—2 + sj—1 + s) = 2pr2 + r(s, +s4+8s +t. .
+ Sop—s + Sop—2 + Sgp),
§:2 + 8,2 + 8,2 + 85,2+ ..+ sh s+ sio+sia+sp=2p—1r2, (§6 1)

2pr® + r(sy, + Sg + S5 + Sg + . . + Sop—g + Spp—a + Spp—2 + Sp)=(2p— Dr2

3
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1) sy + 84 + 8¢ + Sg + .. + Sopg + Sy—y + Sy—» + S, = — r, hvilket var
det forste, som skulde bevises.

Da sy = — sop—1, 54 = — Szp—3, 0. 8 V,, Spp¢ = — Sz, Sgp4= — S5, Szp2 =
— s, 0. s. v, saa faaer man, naar disse Verdier indsettes i (1):

— 8§, — S; — S5 — 8y — .. — Spp5 — Sgp_3 — Sgp—1 = — I, altsaa

2) sy +8; + 85 +8; + ..+ S2p_s + Sgp—3 + Sgp1 = r, hvilket var det andet,
som skulde bevises.

Af (1) og (2) felger:

3) s, + 8y + 83 + 853+ ... +Syp-5+ Sop_g + Szp_3 + Syp—o+ Sgp_1+ 8y = 0,
hvilket var det tredie, som skulde bevises.

6) Theorem. Naar Cirkellinien er deelt ¢ 2p + 1 ligestore Dele, saa er Summen af alle
Supplementchorder med ulige Indices minus Summen af alle Supplemenichorder med
lige Indices ¢ samme Halvcirkel liy Cirkelens Radius.

Bev. Reduceres alle Supplementchorder i Ligning (1) til samme Halvcirkel, faaer man:

Sg + S + 55 +8g+ ... —8; — s, — 8, —s, =—r eller
() + 53 +s5+s;,+...)— (5, + 8534 +55+8g+...)=r
§ 7

At finde en Ligning , der udtrykker Forbindelsen mellem Siden ¢ en reguler (2p+1)-
kant og den omskrevne Cirkels Radius.

Ligning (2) i § b kan ogsaa skrives saaledes:

2p-2)(2p -
F I e A T e

(2p-3)(2p—4)(2p—_5)‘6( aypos . P-4 (2p-5)(2p-6)(2p-7)
T . 2 . 3 P s g g

naar man istedetfor s setter s,, som er en af Redderne i Ligningen.

r8(s, 2)p—t —. .. =0,

c,2
Swttes i denne Ligning istedetfor s,? den ligestore Veerdi 4r2 —¢,2 = (- l)rz( rﬁl - 4),

2 -1
N b

c P 2
faaer man: (- 1)» r® o - 4)-2p-1D(-1)p1r2 T 4 +
; P =

(2p-2)2p-3) ¢,? v (2p-3)(2p-4)(2p-5) 02 "
Ty e (G- ) S g e ()
(2p-4) (2p-5)(2p-6)(2p - T) 2 p-4

ey e e (G- ) —

2p-5).(2p-6) (2p-T)(2p-8) (2p-9 2 -\ P8

(pl).(p2 ).(p3 ).(r:1 ?(g )(_l)p_f,rﬁ,.(:; f4)p .
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Divideres hele Ligningen med r?', faaer man:

c, 2 P ¢, 2 (2p-2) (2p-3 2 v-2
o (S - 4) —@p-n e (S - 4) +~p1—)p—)(— e (1--4)
(2p-3) (2p-4)(2p-5 c,? p-3
- s e (-9 +
(2p-4)(2p-5)(2p-6) (2p-7) ¢,? p-t
s, i U (E ) — =0

Udvikles hvert Led i denne Ligning efter Binominalformelen, faaes:

¢, 2 p ¢ cir? p(p-1) ¢2r* p(p—l)(p—2) c2-6
-1y (—1%‘4) =(-1p (r‘lp P ore -4t 9 e .42 - 9.3 206° 43+ )
i c,2 c-P2 (2p-1) (p-1) &~ (2p 1)(p-1)(p- 2)c?vf
— (2p-1) (- D™ (%-4) =(-1p ((2p Doy 5 it 1 35 od )
(2p-2) (2p-3) (-1)»? _c,? ) ( (2p-2)(2p-3) ¢+ (2p-2)(2p- 3)(p—‘>)c?v-G )
T . 2 (rz -9 1 T .2 i 1. 2 e 4
_(2p-3)(2p-4)(2p-5)(-1)?* ¢ ( (2p-3) (2p- 4)("p -b)c?r-e )
T .2 .3 (14)“(1)" T . 2 . 3 o -
e 2 (2p+1)(2p-2) ¢ (2p+1)(2p-3) (2p - 4) ¥t
Altsaa rll’ -@2pt+1) 2T T T 2 AT 1 . 2 . 3 rwb
(2p+1) (2p-4)(2p-5) (2p-6) c® (2p+1)(2p-5)(2p-6) (2p-T7) (2p-8) P o
1 . 2 . 3 . 4 s 1 . 2 . 3 . 4 . 5 qywiot=0

Multipliceres hele Ligningen med r®, faaer man, naar ¢ betegner hvilkensomhelst
af Redderne,

Ligningen for den regulere (2p + 1)kant.

2p+1)(2p-2 2p+1)(2p-3) (2p-4
4) ¥ - (2p + 1) r2c®? WL———(p ) 2P )r4c?1"4—(p ) Cp-3) 2p-4)

1 1 5 3 r6c-6 +
@ DE D50 ., E2rDE -5 e O CoD ) oy
2p+1)(2p-q) 2p-q-1)...(2p-2q +
+ (1) (2p : )(p 2Q) (.P 3(1 . ) ( P . q )r?qc?p—?q +..=0.
I denne Ligning ere Redderne c,2, c,2, ¢32, ¢;% . .. . cf.

Ligningen for den regqulere 2pkant.

@p-3)2p-4) , ., (2p-4) (2p-5)(2p-6)

5) - (2p-2)12ht+ — 5 M- g réc-s +
- 2p-q-1)(2p-q-2).... (2p-2
(2p1 5) (2p2 6) (2p3 7 (2p 8) o0 _ “+(_])q(~p lq 1)(2p2q ).+ (2p qq)r?q a2 4 0,

Ligning (5) eller ngnmgen for den regulere 2pkant, udtrykt ved Siden, er den
3 %
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samme som Ligning (3), udtrykt ved Supplementchorden, hvilket er en nedvendig Felge af,

hvad der er viist i § 1.
Sattes i Ligning (4) p = 1, 2, 3, 4, 5, o. s. v.,, faaer man for

Den reguleere 3kant.
¢ — 3r2 = 0.

Den regulere Skant.

K} 202 5.2 4
ct — br2c¢? + 1 2 ! =0,d e
¢¥ — br2c? + bHrt = 0.

Den requleere Tkant.

7.4 7.3.2
c§ — Tr2¢t + 1 21'4(:2——T2_3r6 = 0, d. e

c6 — Tr2c4 + 14r%c®2 — Tr6 = (.

Den regulcere 9kant.

. L. . 9.6  9.5.4 9.4.3.2
8 — Ir%® + Jogriet — oy %t + T

8 =0, d e.

c® — 9r2¢6 + 27r4ct — 30r6c2 + 9r® = 0.
Denne Ligning kan opleses i to Faktorer:
(c2 — 3r2?) (c® — 6r2c? + 9réc2z — 3ré) = 0.
Altsaa ¢ — 3r2 = 0, og ¢® — 6rZc* + 9r4c2 — 316 = 0.

Den regulcere 11kant.

oo

11 .
ot — Mt + e — Ty e T

11.5.4.3.2
1.2.3.4.5
¢t — 11r2c8 + 44r4ct — 7Tr6c? + Hbrdc2 — 11r10 = (.

11.7.6 11.6.5.4
2

réc2 —

w
'S

rto = (, d. e

Den regulere 13kant.

. L., 13.10  13.9.8 13.8.
ol? — 3210 + —g—5-rte® — 5z 1%t + 55 4

13.7.6.5.4 Lona 13.6.5.4.3.2
1.2.3.4.5 “t*" 1. 2.3.4.5.6
c12 — 13r2¢!® + 6br4c® — 156r6¢6 + 182r8¢2 — 9Irt0oc2 + 13r'2 = 0.

3

r8ct —

r'2 = 0, d. e
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Den reguleere 15kant.

¢4 — 15r2c12 + ur%m _ M.rscs + u_?'_srgcs .
1.2 1.2.3 1 2.3.4
15.9.8.7.6 15.8.7.6.5.4 15765432
1.2.3.4.5" """ 1T 2.3.4.5.6" " 1.2.3.45.6.7" ~%de

c'4 — 1b5r2c¢l2 + 90réc!® — 276r6c8 + 450r8cé — 378rioct +1401"2c2— 15r14 = 0.
(c2 — 3r2?) (c* — br2c? + 5r?) (c8 — TrZcb + l4réc* -— 8réc? + r8) =
Altsaa ¢® — Tr2c6 + 14r4ct — 8rbc? + 1r® = 0.
¢t — br2c¢? + br¢4 = 0, ¢2 — 3r? = 0.

Den regulere 17kant.

o qmegay Tl L 1713 T2 17021110
1. 2 1. 2. 3 1. 2. 3. 4
17.11.10.9.8 17.1 .9.8.7.6 17.9.8.7.6.5.4 .
1. 2. 3.4.50%+7 3.4.5.6" ¢~ T1.32.345.6.7"°¢
17.8.7.6.5.4.3.2
+T.5.3.4.5.6. 7.8 °"0de

cl6 — 17r2c¢'% 4+ 119r4cl2 — 442r6c10 + 935r8c8 — 1122r10¢6 + T14r12¢4 —
204r14¢2 + 17r16 = (.

Den regulere 19kant.

e Jorats +151) .‘1;3 r%u_li} .. 12 .. 1; oonn 151) .. 1; ..12 .. li o
19.13.12.11. 10 19.12.11.10.9 .8
—1.2.3.4.5‘”’08* T . 2.3 .4.5.6"°% —
19.11.10.9.8.7. 19.10.9.8.7.6.5.4

1.2 .3.4.5.6. rl“0""“1.2.3 4.5.6.7.8 """ —

19.9.8.7.6.5.4.3.2
1.2.3.4.5.6.7.8.9
c'8 — 19r2c16 + 152r4ct4 — 665r6c'2 + 1729r8c'® — 2717r'0c8 + 2508r12¢6
— 1254r14¢4 + 28br16c2 — 19r18 = 0.
0. S. V.

rt¢ =0,d.e.

Sattes i Ligning (5) p = 2, 3, 4, 5, 0. s. v, faaer man for
Den requlere 4kant.
ez — 2r2 = 0.
Den regulere Gkant.
¢4 — 4r2¢2? + 3r4 = 0 = (¢ — r2)(c2 — 3r2).
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Den regulcere 8kant.
5.4 4.3.2
.27 771,23
¢ — 6r2et — 10r%c? + 4r® = 0 = (¢ — 2r%) (c* — 4r2c? + 2r%).

cé — 6r2et + 18 =0, d. e.

Den requlere 10kant.

. 8r2e6 7. aa 6,5.462 5.4.3.2 0 d
O et T et 3ty g 3. g =% ade
c® — 8r2c¢6 + 2Ir+c?* — 20rfc? + 5r8 = 0.
(c* — br2c? + bre) (c* — 3r2%c? + r%) = 0.
Altsaa c¢* — 5r2¢2 + br* = 0 og ¢ — 3r2? + r¢ = 0.
Den regqulere 12kant.
c“‘—101'2c8+9*;'—r4c5—w1'5c4+ 7.6'5'41'302——
1.2 1.2.3 1.2.3.4
6.5.4.3.2
i.2.3.4.5""~0de
cl® — 10r2c¢® + 36r4cé — bH6réct + 3bdr8e? — 6r!0 = (.
(c2 — r2?) (¢ — 3r?) (c® — 6r2c? + Qricz — 2r8) = 0.
Altsaa ¢2 — 12 = 0, ¢2 — 3r2 = 0, ¢® — 6r2c? + 9r4c? — 26 = 0.
Den regulere 14kant.
. vz 10 11 . 10 . 10.9 .8 ot 9.8.7.6 .
ot — L2r¥elf+ —y—g et — Ty g%t + 53, 4 ¢t —
8.7.6.5.4 . 7.6.5.4.3.2
1.2.3.4.5° 7. 2.3.4.5.6" ~0de

c12 — 12r2c'® + 56ric® — 120r6c® + 126r8c* — 56r'0c? + Tr'2 = (.
(¢ — Tr2c* + 14r4c? — Trf) (¢ — br2e? + 6réc2 — ré) = 0.
Altsaa ¢8 — Tr2e4 + 14r%c?2 — Tré = 0, ¢ — br2¢t + 6r4c2 — r% = 0.

0. 8. V.

§ 8
Af Ligning (4) udledes felgende Theoremer:

1. Theorem. I enhver reguler (2p + 1)kant er Summen af Qvadraterne paa Siden og
paa Diagonalerne ¢ samme Halvcirkel lig Sidernes Antal Gange Radiens Qvadrat.
€2 + cy2 + €32 + 042 g2+ ...+ ) =(2p+ 1)r
2. Theorem. 1 enhver reguleer (2p + 1)kant er Produktei af Quvadraterne paa Siden



23

og paa Diagonalerne ¢ samme Halvcirkel lig Sidernes Antal Gange Cirkelens Radius
ophdiet ¢ 2pte Potents.

€,2¢,2¢32¢,2¢52 . . .. ¢f = (2p + 1) P,

Af Ligning (5) udledes felgende Theoremer:

Theorem. 1 enhver requler 2pkant er Summen af Qvadraterne paa Siden og paa

Diagonalerne i samme Halvcirkel lig Sidernes Antal minus to Gange Radiens Quadrat.
€32 + 02 + 632 +¢c,2 4+ ...+ = (2p— 2)r%

Theorem. I enhver reguler 2pkant er Produktet af Qvadraterne paa Siden og paa

Diagonalerne i samme Halvcirkel lig Sidernes halve Antal Gange Radius ophdiet ¢

en Potents, hvis Exponent er Sidernes Antal minus to.

2¢.20.2¢.2¢.2 2 —_ 2p—2
€ %C%Cz%C%C5% . . . Gy = priPTe

§ 9.
At finde en Ligning af pte Grad for den regulere (2p + 1)kant.

Efter § 7 (A) har man:

(2P -2) (2p - 3)

(S A)P PR (21)_. 1) l"’ (S 2) p—1 1‘4(812)1)—2__

(2p-3) (2p-4) (2p-5) o (S2 p—3 (2p 4)(2p 5)(2p 6)(2p 7)

1 . 2
2p-3) (2p-4) (2p -5 2p-4) (2p-5) (2p-6) (2p- 7
(p1 ).(p2 )'(1; )r6(slﬂ)v—3+(p )'( p2 )_(pg)(‘p‘l)l‘s(slﬂ"“* .
2p-5) (2p-6) (2p-7) (2p-8) (2p -9
(pl).(p2 ).(p3 ).(131 )(g__)rm( sy L= 0.

Nu har man (Indledn. § 1. 3.) 5,2 = 2r? + 1s,, altsaa 5,2 = 1'2(:—2 + 2).

Indszttes denne Vardi for s, 2, faaer man:

120 (%2_ + 2)" — @2p-Dr (32_ + 2)}’—1 + @%'ﬁ%_&r2l) (:_2 + z)p—‘z

p—4

1.2.3”(+) ?"(82)
.=

Divideres hele Ligningen med r?', faaer man:

J —1 - - —"
(w2) —p-n(Crg) 4 BT (8 oy

1 . 2

(2p-3)(2p-4)(2p-5) , s, —3  (2p-4)(2p-5)(2p-6) (2p-T7) ,s, p—
s .3 (-+2) +g 5 55 (+2) —
"
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Udvikles hvert Led i denne Ligning efter Binominalformelen, faaer man:
(&2 s syt pe-D) st p(p-1)(p-2) 30
2) 1; +p rpz-l '2+l.2rT‘2' *1.32.3 rF;,—.21*+

2 @p-DE-1(e-2) 55

- (2p- 1)(—+2) = e l)rpl -2p-1)(p-1) 1i2- T 5 T2
(2p 2) (2p-3) P2 (2p-2) 2p-3) 2 (2p-2)(2p-3)(p-2) s§*
12 % +2) = 1 . 2 w271 . 2 w2
_(2p-3) (2p-4)(2p-b) ; 5, 9 p—3 (2p-3) (2p-4) (2p-5) s
. 2.3 (++2) = ST .2 .3 w3 T
sp syt sy s (p-2)(p-3) S5t (p-3)(p-4) spP
Altsaa =+ G =(-Dr-0-Dps + T . 3 wit 1 . 2 ps
(P-D(p-q-1) - . . (p-2g+1) si™ (p- q D(P-9-2) ... (p-2q) sp?1~}
.+(_ e 1 . 2 q o T 1 .2 00 q rl‘f‘zfl—1 +oe =0

Multipliceres denne Ligning med r?, faaer man, naar s betegner hvilkensomhelst af

Reodderne:
P-2)(@-3) , o, @3 (p;4) I

6) sP +rst?- (p-1)r2se2- (p-2) r3s* + T 3! 7
+(-1p (p- q)(p q‘)l) (p-iq+l) P 1y (p—ql—l)(p—(ilz—?)---(qu)r._,q gy g,

Af denne Ligning folger:
a) — 8, +8,—S;+8,—S;+5,—8,+... s =—m
Overste Fortegn for s, gjxlder, naar p er et lige Tal, men nederste, naar p er et
ulige Tal.
b)  5,8,5,5,858687 « . . . Sp = I N
Sewttes i Ligning (6) p = 1, 2, 3, 4, o. s. v., faaer man:
For den regulere 3kant.
s +r =0
Herved maa bemarkes, at s er her = s,, mens, = — s,, altsaa er s, = r og
8y =
For den regulere Skant.
s2 + 15 — 12 =0.
Redderne i denne Ligning ere s, og — s,, s, — 8, = — I, 8,8, = rZ
For den reguleere Tkant.

§3 + rs? — 2r%2s — 13 = 0.
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Redderne i denne Ligning ere: s = s,, s = — §; 0g 5= — 54, §5 — §; — 83

= — T, §,8,55 = I3,
For den reguleere 9kant.

s* + rs3 — 3r2s? — 2r3s + r¢ = 0.
Denne Ligning kan opleses i de to Faktorer:
(s + 1) (s3 — 3r2%s + 1r3) =0,

altsaa s + r = 0, s3 — 3r?s + r3 = 0.

Af denne Ligning sees, at s, + s, — s, — 83 = — I.

Den ene af Faktorerne s + r = 0 giver s = — s; = — .

Den anden Faktor giver s = s,, s = 5, 0g 8§ = — §;, 8, + 5, — 5, = 0.

For den regulcere 11kant.
s® + rs* — 4r2s® — 3r3s? + 3ré¢s + 1% = 0.
For den regulere 13kant.
s + rs® — Br2s? — 4r3s3 + 6r4s? + 3rds — ré = 0.
For den regulere 15kant.

s7 + rs® — 6r2s® — br3s* + 10r4s3 + 6rés? — 4rés —1r7 = (.
Denne Ligning kan opleses i 3 Faktorer:

(s + 1) (s? + rs — r2?) (s* — rs3 — 4r2s2 + 4r3s + r¢) = 0.
Altsaa s + r =0, s2 + rs — r2 = 0, s4 — rs3 — 4r2s2 + 4r3s + r* = 0.
Den forste af disse 3 Ligninger er Ligningen for den regulere 3kant, den anden er

Ligningen for den regulere Skant, og den tredie Ligning indeholder de Redder, som ere

egne for 15kanten. Den ferste Ligning giver s = — s, = — r, altsaa s, = r, den an-
den giver s = — s,, s = s, den tredie giver de ¢vrige 4 Rodder s = — s,, s = 55, §
=S4, 8= -—8;7,8y + 854 — 8§ — 8§ = — T, S§¢ — 83 = — T 0g 8y + 54 + S —
§, — S3 — S; — Sy = — T

For den regulere 1Tkant.
s8 4 rs7 — Tr2s® — 6r3s5 + 15r4s? + 10r5s3 — 10r6s2 — 4r7s + r8 = 0.
For den regulere 19kant.

§% 4+ rs® — 8r2s? — Tr3s6 + 2Irts® + 15r5s¢ — 20r6s3 — 10r7s? + br8s + r? =0.

0. 8. V.
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Anvendelse af en ny Methode til at reducere Cirkelliniens Deling i n ligestore Dele,
naar n er et Primtal = 2p + 1, og p et sammensat Tal = 2*3%57 ..., til en Op-
losning af « Ligninger af 2den Grad, g Ligninger af 3die Grad, j
Ligninger af te Grad o. s. v.

§ 10.

Af det Foregaaende har man seet, at Ligningen for den regulere nkant, naar n er
et sammensat Tal, kan reduceres til lavere Grader ved at opleses i Faktorer. Saaledes
kan Ligningen for den regulere 15kant opleses i3 Faktorer, hvoraf den ene Faktor er Lig-
ningen for den regulere 3kant, og den anden Faktor Ligningen for den regulere 5kant.
Den tredie Faktor indeholder altsaa blot de Redder, som ere egne for 15kanten eller som
den ikke har felles med 3kanten og Hkanten. Er derimod n et Primtal, kan en saadan
Reduktion naturligviis ikke finde Sted. Imidlertid have Supplementchorderne i dette Til-
felde den merkelige Egenskab, at de, naar p er et sammensat Tal, stedse kunne deles i
Grupper eller Perioder, bestemte ved de Faktorer, som p indeholder. Produktet af to
saadanne Perioder kan altid udtrykkes rationalt ved de Perioder, hvori Supplementchor-
derne ere deelte. Ved en simpel Anvendelse af den geometriske S@mtning (Indledn. § 1. 1)
faaer man Produktet enten af alle p Supplementchorder eller af en aligvot Deel af
disse p Supplementchorder, d. e. en Gruppe eller Periode, ordnet efter deres Indices i
en geometrisk Rakke, hvis Exponent er 2. Naar en Periode saaledes er funden, findes
den anden paa samme Maade ved at gaae ud fra en Supplementchorde, som ikke findes i
forste Periode. Er der endnu flere Supplementchorder tilbage, som ikke findes i de to
forste Perioder, saa gaaer man ud fra en af dem og danner paa samme Maade den tredie
Periode, og saa fremdeles, indtil der ikke ere flere Supplementchorder tilbage; eller den an-
den Periode findes ved at multiplicere Indices i den forste med et af Tallene 1, 2, 3, 4
... p, som ikke findes i forste Periode. Er der flere Supplementchorder tilbage, multipli-
ceres atter Indices i den forste Periode med et af Tallene 1, 2, 3, 4 ... p, som ikke
findes i de to ferste Perioder, og man faaer saaledes den tredie Periode. Paa samme Maade
fortsettes, saafremt der endnu ere flere Supplementchorder, som ikke findes i de tre forste
Perioder, indtil alle p Supplementchorder ere udtemte. Har man derimod ved Anvendel-
sen af ovennaevnte Smtning faaet en geometrisk Rakke, der indeholder alle p Supplement-
chorder, saa findes Perioderne saaledes: Indeholder p Faktoren 2, saa udgjere Reakkens
Led med ulige Ordenstal Ledene i ferste Periode, og Reakkens Led med lige Ordenstal
Ledene i anden Periode. Indeholder p Faktoren 3, saa udgjere forste, fjerde, syvende
Led o. s. v. Ledene i forste Periode, andet, femte, ottende Led o. s. v. Ledene i anden
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Periode, og tredie, sjette, niende Led o. s. v. Ledene i tredie Periode. Indeholder p Fak-
torerne 5, 7, 11, o. s. v, saa findes Perioderne paa lignende Maade.

Er n = 13, altsaa p = 6 = 2 . 3, saa kunne Supplementchorderne deles i 2 Perio-
der, hver paa 3 Led eller i 3 Perioder, hver paa 2 Led.

Efter Indledn. § 1. 1 har man:

€y8, = ICq,
CyS, = TC4,
€,84 = ICq,
C5S; = ICg,
€353 = ICq,
CeSg = ICy,

) 8,555455838¢ = I®.
Dette Produkt kan efter Indledn. § 1. 10 opleses saaledes:

818254555356 = 5155485 (S3 —82) T=15,8,54 (Sp — 55 — 51 +54) 1% = 5,5, (5 + 56
— 8, + S;——8S3— 85 + 8, — 85) I3 =15, 8,5, (5, +55 — S; + S5 — S5 — 255 +5,) 13
=5,(50+85;+83—55—5, —8; +8,+855 — S, — 85 —28; + 254 +25,) rt=r5. 5, (5,
— 25, + 38y — 355 + 25, — 255 + 3s4) 1t =(25; — 25, — 25, + 35, +3s; — 35, — 3s,
+ 285 + 255 — 25, — 284 + 3s, — 3s4) 1% = (bs, — bs, + bs; — bs, + bsy — bsg — 4r) rd
=16,

Altsaa bs, — bs, + bs; — bs, + bs; — bsg = br.

8, — So + 83 — S5 + 8, — 84 =T, eller
(2) — s, +58, —5s; +s, — 55+ 85 =—r, hvilket man forud veed af
§ 6. 6
Ordnes Ledene i denne Ligning saaledes som de folge efter hinanden i Ligning (1),
faaer man en geometrisk Rakke, hvis Exponent er 2:
3) — 5, + 58, + 84 —S; — 83 + 8 =—TrL
Betegnes de to Perioder, hvori Supplementchorderne i en reguler 13kant kunne
deles, med p, og p,, saa er:
Py = - 8§ * 84— 83,
Py = Sp— 85 +, Sg-
Multipliceres disse to Perioder med hinanden, og opleses de udkomne Produkter

efter Indledn. § 1. 10, faaer man:
4%
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Py = -8 + 8, — 83,
P2 = Sg —S8; + 8¢,
— 838y + 8,8, — 835, = T (=8, — 83 + S, + 54— 5, —8;),

8185 — 8,85 + 8385 =T ( 84 + 85—, + 5, + Sy — S5),

— 5,85 + 5484 — S38¢ = r(- S5 + S5 + S, — 83— 83 + §,),

PPz =T (— 3s; + 355 — 35, + 35, — 355 + 354).

Altsaa p,p, = 3r(— s, + s, — 83 + 5, — s5 + S¢) = — 3r
Man har altsaa p, + p, = — r og
PPy = — 3r%.

Nu ere p, og p, Redder i den qvadratiske Ligning:
X2 — (py + P2)X + Pypy = 0.
Indsettes altsaa heri de fundne Verdier for Coefficienterne, faaer man®
X2 +rx — 3r?2 = 0.
Naar p, og p, ere fundne af denne Ligning, saa har man:

— 5 t 84 — 83 =Py,
— 5,8, + 8,83 — 838, =1(— 83 — 55 + Sy + 84 — 5, + S¢) =
=r1(—s  + 55 — 83) +r(sy — S5+ 585) =71 (p, +Ppp)=—71%
518455 = 8, (S; — Sg) I = (5, + S5 — 55 + 55) 12 = (2r + p,) 1
Nu ere — s,, s, og — s; Rodder i den kubiske Ligning:
X3 — (— s, 4+ 54 — S3) X2 + (— 8,5, + 5,55 — 838,) X — §,5,8; = 0.

Indsxttes heri de fundne Verdier, faaer man:
x3 —p,;x2 —r2x — (2r + p,) 1 = 0.

Af py = s, — s; + s, findes paa samme Maade:

X3 — pox2 — r2x — (2r + p,)r2 = 0.

Man behever ikke at lese mere end den ene af disse Ligninger, ja man behever
blot at finde een eneste Rod af een af dem, saa kunne alle de andre Supplementchorder
findes af Ligningerne A, B, C, D o. s. v. § 3, naar man sztter n = 13.

Cirkelliniens Deling 1 13 ligestore Dele er saaledes paa en elementer Maade redu-
ceret til en Oplesning af 1 Ligning af 2den Grad og 1 Ligning af 3die Grad, uden at Lig-
ningen for den regulere 13kant er bleven benyttet.

§ 1L

Vil man have alle Ledene i en Periode positive, saa indsees let af § 6. 5, 1, at
man blot behever at subtrahere Index i de negative Led fra 2p + 1. Den udkomne Rest
er da Index i et ligegjeldende positivt Led.
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En Periode, bestaaende af m Led, hvoraf s, er et af Ledene, kan paa en almin-
delig Maade betegnes med (m, s,), en anden Periode med samme Antal Led, hvoraf sg

er et af Ledene, med (m, sg). Er et af Periodens Led s,, saa kunne alle Periodens Led
betegnes saaledes:

2 3 2 m—1
Sas Sahs Sah™s Sah™» Sah’s - .

+ « Soh
Er et af Periodens Led sg, saa kunne alle Periodens Led betegnes saaledes:
85 Sgh» Sﬁhz, Sﬁhs, Smﬁ', et S/jhm_l.

Betegnes Summen af Ledene i Perioden (m, s,) med

(m, s,), saa har man
altsaa:

ﬁm, Sa) = Sq + San * Sgn? + Sen® +osgpt + .. s,
og ligeledes:

ﬁnl, sg) = Sg + Sgn + Sgn® + Sgn® + sgn* + -

. 8 ﬁhm——l .

Summen af hver af de to Perioder i 13kanten kan altsaa betegnes saaledes:
ﬁ.’:’»,—s,) = -8, + 85 - S3,
./E3, Sp) = Sy - S5 + 84,

§ 12.

Theorem. Betegnes en Periode, bestaaende af m Led, hvoraf s, er et af Ledene,

med (m, s,), og Summen af Ledene med f m, s,), og betegnes en anden Periode lig el-
ler forskjellig fra den firste med samme Antal Led, hvoraf sger et af Ledene, med

(m, sg), og Summen af Ledene med./?_m, sg), saa er, naar Produktet betegnes med P :
P=r [ﬁm,sa_ﬁ) +ﬁm,sa+,3) +.ﬁ’n:5ah-p‘) +./Em,sah+ﬁ) +./Em,sahe_ﬁ) +
ﬁm,sahz +4) T ot Jm,suy™ T p) +“/Em,s,,(h"‘—1 +ﬁ)].
Bev. Da (m, sp) = (I, sup) = (M, Sppa) = ... = (m, s, 1) og
./Em, sg) = sg + Sgy + Sguz + sgue +. ..+ sg™ ', saa Kan Produktet
(m, sy) % ﬁm, sg) fremstilles saaledes:

sﬁﬁm, Sg) + sﬁhﬁm, Sah) + sgy” ./Em, Seh¥) +. . .+ sﬁhm—’ﬁm, Sah™ 1)

Udvikles disse Produkter og bemerkes, at sy x sg = r(sp.g + s+ ) (Indledn. §
1. 10), faaer man:

P =
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I‘[Sa_,g t Sy+p + Sah-g + Sah+ 8 + oot st Bt Seh™ ! +8
tSah-ph t Sah+pn  t Sah?-gh t Sahr+ph t oot Sa™opgh Tt Sen™ +ph
+ Sgh3-gh? T Sgha+gh? t* Sahs-gh?  t Sah3+4+pghr ...t Sah™ + l-ﬁh’ + SuR™ +1, Ah?

+sahm-l_{3hm-l + sahm-l + ﬁhm-l_,,_ Sahm _ﬁhm-l + Sahm + ﬁhm-l ot Sath-Z _ﬁhm-1+ sah‘.’m-2 + ﬁhm-l]'

Tages Summen af de vertikale Collonner, hvoraf hver udgjer Summen af en Pe-
riode, faaer man:

P = r[./zm, Sa-/)’) +.fm, S+ ﬁ) +./zm, Sah-ﬁ) +/m, Sqh +ﬁ) +./Em, Sah’-ﬁ) +
'/Em, Sqh? +/j) +...+ f(m, Sahm—l_ﬁ) + '/Zm; Sahm_l +[3) ]
Multiplikationen af de to Perioder i 13kanten kan altsaa udferes saaledes:

Pa =./E3"51) == 8 *+ 84 —S83,
P2 =ﬁ3a Sg) = 8y — 85 + 8¢,

Pipa=1(f3, -5 + f3, -5 + 3. 5) + f8, s + JB, -5+ fi3, - 5)
=r(p; + Py +Pg + Py + Py + Pa)

= r(3p, + 3ps) = — 3r2
Pa =ﬁ3, -8 = — s + 54— 55,
P: =./E3, -§)=—s8, + 5, — 83,

p.2= r(f(3, so) +ﬁ3, 8,) +ﬁ3, -83) +j(3, '55)+ﬁ3, S,) +ﬁ3, 54))

Py?= r(6r + py + py + ps + P + Py)

Py = r(6r + 2p, + 3p,) = r(6r + 3(p, + po)—p,) = 1(6r — 3r—p,) =r(3r—p,)
= 3r? — rp,.

Altsaa p,%? + rp; — 3r®= 0, ligesom forhen blot med den Forskjel, at en af Red-
derne er sat istedetfor x.

For lettere at forstaae Beviset for ovenstaaende vigtige Theorem, fremsattes det her
specielt for de to Perioder i 13kanten:
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Py = -8 + 84— 83,

Pz = Sp— S5 + Se;

r(— s, — 83 + 8, + 85 — 8, —S;
+ 8, — 5, —8; + Sy + 54 + Sg

— 83 + 8, + Sg — S5 — S3 + Sy)

PiPz = ¥(Py + Py + Py + P2 + Py + P2
r(3p, + 3py) = 3r(py + po) = — 3™

Man multiplicerer hvert Led i Perioden p, med s, og opleser Produktet (Indledn.
§ 1. 10) uden at nedskrive Faktorerne ved Siden af hinanden, derpaa hvert Led med —

s; paa samme Maade, idet man begynder med det ligeoverfor staaende Led s, og slutter
med — s,, og endelig hvert Led med sy, idet man begynder med det ligeoverfor staa-
ende Led — s, og slutter med s,. Naar de enkelte Produkter ere stillede saaledes, sees
tydeligen, at Summen af hver af de vertikale Collonner udgjer Summen af en Periode.
Man behgver altsaa blot at multiplicere hvert Led i den ene Periode med et eneste Led
af den anden og regne hvert af de udkomne Led for Summen af en Periode.

§ 13.

Den regulere 19kant.

Er n = 19, altsaa >3 1= p =9 = 3.3, saa kunne Supplementchorderne deles i
3 Perioder. Efter Indledn. § 1. 1 har man:
8, = ICy,
CySy = IC4,
C4S4 = TCq,
CgSg = ICy,
C38; = ICq,
CeSg = Ty,
C,8, = ICj,
CsS; = ICq,

CgSq = ICy,

1) 51505454535¢578,84 = r°,
Opleses dette Produkt efter Indledn. § 1. 10, faaer man:

(2) — sy +8, — 83 +58;4 —8;+84 — S; +8 — 8§y = —TI.
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Ordnes Ledene i Ligning (2) efter Ligning (1), faaer man en sammenhzngende
geometrisk Reaekke:

(B) — sy + 54 +5,+84 — 83+ 8 — S — 8 — Sy =-—TI

Betegnes nu de tre Perioder, hvori Supplementchorderne kunne deles, med p,, p,,

Ps, saa har man:

Py = - 8; + 83 — 84,
Pe = Sg— 83 — 85,
Ps = 83 + 8, — 84.

Da nu p,, p, og p; ere Rodder i den kubiske Ligning:
(4) x* — (py + Po + P3) X% + (PP + PiPs + PoPs) X — PyPoPs = 0, saa
maa man altsaa forst finde Coefficienterne i denne Ligning.
Man har, at p, + p, + p; = — 1.
P: =ﬁ3,-s,) = -8, + Sg — Sq,
P = (3, 52) = 55 — 55 — 54,
PiPa=r(f3, -5,) + [(3, -55) + (3, 85) + [(3, -55) + f(3, - 55) + f(3, - 59))

=r1(p, + Py + P3 + Ps + Py + P3)s
PiP2 = r(py + 2p, + 3p;).

P: ='/E3a'51) = -8 + 8 — 84,
Ps =./E3s S4) = 84 + 8¢ — Sg;
plp3=r(f(3, -53) +f(3, -85) +ﬂ3, S4) +ﬁ3, -54) +ﬂ3,—s3) +ﬂ3, Sa))
=r1(py + P2 + Ps + Py + P2+ Py)s
PiPs= 1r(2p; + 3pp + Pp3).
P2 =./t3v S4) = 89 — 83 — S5,
Ps =_f(3, Sg) = S84 + 54 — Sg
PoPs = r(/(S, Sp) +f(3, Sg) +./Z3, -5,) +ﬂ3, -s,) +f(3, -5,) +_[(3, -59))
=1(py + P3 + P + Py + Py + P3)-

PaPs = r(3p, + P2 + 2p3),
PiPo = r( Py + 2p, + 3p;),
P1Ps r(2p, + 3p, + P3)s

Altsaa p,py + p;pPs + PPy = r(6p, + 6p, + 6py) = 6r(p, +p, + pg)=—6r2

I
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Multipliceres den forste af ovenstaaende Ligninger med p,, faaer man:
PiP2Ps = T (3p,* + PiP2 + 2p\P3)-
Py = f3, s
Py ——-./EB, -8,) =— 58, + 85 — S;,

p.2 = x‘(/{i%, So) +ﬁ3, S5) +ﬁ3, -84) +ﬂ3, - 84) +f(3, Sg) + ﬂ3, Sg))
=1(6r + pp + Py + Py + Ps + Pi)
p.2 =x(6r + 2p, + p, + 2p;)
3p,2 = r(18r + 6p, + 3p, + 6p;3),
PPz = » + Py + 2py + 3ps),
2p,ps = r( , + 4p; + 6py + 2p;),

I

_SI+SB_S7’

Altsaa p,popy = r2(18r + 11p, + 1lp, + 1lp,)
=r2(18r + 11 (p, + p, + p3)) = r2(18r — 1lr) = Tr3.
Indsmttes de saaledes fundne Verdier i Ligning (4), faaer man:
x3 + rx2 — 6r2x — 7r3 = 0.
Naar een Rod er funden af denne Ligning, kunne de andre to Redder findes af Lig-
ningerne:

P1 + P2 + Py =—NL
p:2 =1 (6r + 2p, + py + 2p;).

Multipliceres den sidste Ligning med p,, faaer man:
p,® =r(6rp, + 2p,% + piP2 + 2pP3)»

6rpl=r(” +6P|+ »n + as)’
2p,;2=1r(12r + 4p, + 2p, + 4p,),
PiPe=1(, + p; + 2p, + 3py),
2p,ps = r( » + 4p, + 6p, + 2p,),

I

Altsaa p,3 = r(12r + 15p, + 10p, + 9p,).

Man har altsaa felgende 3 Ligninger:
Pt + P2 + P53 = — T,
P2 =1r(6r +2p, + p, + 2p;),
p,® = r(12r + 15p, + 10p, + 9p;).
Elimineres p, og p, af disse Ligninger, faaer man:
p.% + rp, — 6r2p, — Tr? = 0.
Nuer — s, + s —s; =p,,
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— 8,85 F 8,87 — 8455 = (—S; — 55 + S5 + 8 — 8, + 5,)r =r(—s, + 55 —5,)
+r(sy + 8¢ — 8) =1 (P, + Pa)s
$18g87 = 8, (5; — Sg) T = (5, + 5, — 53 — 5;)1% = (2r + p,).
Altsaa ere — s,, s; 0g — s, Redder i den kubiske Ligning:

x3 — p3x2 + (py + P3)rx — (2r + py) r2 = 0.
Paa samme Maade kunne Supplementchorderne i hver af Perioderne p, og ps
findes:

8y — 83 — 85 = Pa,
— 8583 — Sy85 * 838; = (— 8, — S5, — 83 — S; + S, + Sx)r = ((—s, +84 —S;)
+ (55 — 83 — s )r=(p + P
555355 = Sy (Sg + 8)T = (59 + 84 + S5 — 59) 1% = (2r + py)r2
Altsaa ere s,, — s; og — s, Redder i Ligningen:
X3 — ppX? + (py + Pp) X — (2r + py) = 0.
Sy + 85 — Sy = Dy,
S48 — 8489 —SgSg= (S3 — 89 — S5 + 85 — S5 + S,)T = ((5; — S5 — 55)+
(5a+ 85 — ) = (pp + P31,
— 548659 = — 5, (55 — 8,)r = (— 8, — s, + 5, + sg) rz = @r + p,) r2
Altsaa ere s,, s, 0g — s, Redder i Ligningen:

X3 — pyx2? + (p, + p3)rx — (2r + p)r2 = 0.
Naar man har fundet een Rod af hvilkensomhelst af disse 3 Ligninger, kunne de
ovrige findes af de i § 3 anforte Ligninger, naar man deri setter n = 19.

§ 14.

Den regulere 31kant.

31 —1

Da =5~ =15 = 3. b, saa kunne Supplementchorderne deles i 3 Perioder, hver

paa b Led eller i 5 Perioder, hver paa 3 Led. Anvendes § 1. 1, saa faaer man:

€8, = IC,, C38; = ICq, Cs85 = IC,q,
CySy = TCy, CeS¢ = TCpo» C10810 = ICyy»
€484 = YCg, C12S19 = ICy, C11811 = Iy,
CySg = ICy5, G787 = ICyy, CgSy = ICy3,
C15815 = ICy, C14814 = IC3, C13813 = IC;,
5,555,888, 5 = I §45458,9578,4 = I’ 8551051 15¢5,53 = I’
Udvikles ecet af disse 3 Produkter efter § 1. 10, faaer man:
— 8 +8; — 83 + 84 — 85 8 — Sz + 85 — 8 + 8,0 — 51 TS5 —

S;3 T 814 — 85=—1"
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Ordnes nu disse Supplementchorder efter ovenstaaende Produkter i 3 Perioder,
faaer man: )

(— s, + 8, + 84 F8g —5,5)+(— 85 +5;5+ 55— 8; +8,)+ (—s;+
Sio — Sg1 — Sg — S;3) = — L.

Betegnes disse Perioder med p,, p,, Ps, saa har man:

Pr + Pg + Py = — T
P, =-8, + 8, + 585 +8g- S5,
P = - 83 + 85 + S0 = 84 + 8145
Py =-S5 + 819 - S35 ~ Sg — 83

(]
Pt =j(5a‘sl) = -8 + 8, + 84 + 83 - S;5,

P2 =ﬁ5a‘53) = -83 + 8¢ + 815 - 87 + 5,4,

PiP2 = rsib(5, S,) +jz5, S4) +.i/z5,—s5) +uﬁ5,—s7) +ﬁ5,—s”)+ (B,-8,5) +

1(5,55) + /(5753) + ﬁf:”"sls)’*‘/‘(‘s"sls)) =1r(p, + Py +P3 + P2+ Ps Py

+ Py + Py + Pz + M)
P1p2 = r(4p, + 2p, + 4p;).

P, = §0,-8) =-58, + 5, + 54+ 85 - 8154,

=85, + 819 - 813 ~ Sg ~ 813

DyPs = r£ﬁ5,s4) +j’f5,sﬁ) +nﬁ:’),—sg)+j.(5,—s“)+./‘(5,sm) +j25,sm) +

[(5:88) + i(f’,sm) +i(5’5|2) +ﬁ5a514)) =7r(p, + Pa + P2 +Ps + Ps + Do
+ Py + Ps + Pa + Pa)s
PiPs = 1(2p, + 4p, + 4p,).

=
w
1
5:
(@)}
I
m
3
s
I

P2 =/‘(5,‘Sa) =83 + 8 t 815 = 87 F 814,
L

. .
Ps3 =j(:),—s5) = -85+ 830 = 811 ~ 85 - S;3,

PaPa = rgl(f),sz) +j(5,sg) +j'(5,-s,)+ (5,-513)+j(5,58) + fos0 +

j(5a56) +j(5,512) +j(5:510) +.f(5"515)) =r(p, + Py + P2+ Ps + P+ Pe

Py + P2 + Ps + P1)s
b *
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PoPs = T (4p, + 4p, + 2p3),
PiP> = r(4p, + 2p, + 4p;),
P1P3 r(2p, + 4p. + 4p3),

Altsaa p,pgy + P,Ps + PoP; = r(10p, + 10p, + 10p;) = 10r(p, + p, + ps)=-10r2

[

=‘/)(5,"Sl) = -8, + Sy, + 58, + S5 - S5,
=j25,—s,) =-5, + 8, + 55 +8Sg -85,

PlAz = TEIEE),S()) +jz5,so) +!/E5,-Sl)+ 0(53"53) +i°(5’"s3) +jz5,‘55) +
ﬁB ~s,)+ﬁa —s9)+j(a S14) +j(5 $;5)) = r(10r + p, + p, + pg + Py +

Ps + P2 + D3 + P2 + Py
p.2 =r(10r + 3p, + 4p, + 2p,).
LEfter det Foregaaende har man:
PaPs = r(4p, + 4p, + 2p;).
Altsaa p,pops = r (4p,® + 4p,P2 + 2p;ps)-
Nu er 4p,%2 = r(40r + 12p, + 16p, + 8p,),
4p\po = (5 + 16p, + 8p, + 16py),
2pips =r(, + 4p, + 8p, + 8P3)a

I

P1P2Ps = 12(40r + 32p‘ + 32po + 32p3)
12(40r + 32 (p, + po + P3)) = 40r3 — 323 = 83,
Nu ere p,, p, 0g p; Redder i den kubiske Ligning:
8 —(pr + Py t Pg)X* + (PyP2 + PyP3 + P2Pa) X — PPoPy = 0
Inds=ttes heri de fundne Veardier, faaer man:
x% 4+ rx? — 10r2x — 8r3 = 0.
Naar nu een af Redderne ere fundne af denne Ligning, kunne de andre to Redder

findes af Ligningerne:
Pr ¥ Py +Ps=—0
p.2=r(10r + 3p, + 4p, + 2p;)
Ere nu p,, p, 0g p; fundne, saa kan hvert Led i hvilkensomhelst af disse Perio-

der findes ved Oplesning af en Ligning af 5Gte Grad, thi — s;, s,, S;, Sg, — 8,5 1
Perioden p, ere Redder i Ligningen:

X5 — (— sy + 8y + 855+ 55 — 5,) X2 + (— 8,8, — $;84 — §;85 +8;5,5+
8,55 T SySg5 — SpSp5 F 8385 — 84815 — Sg8;5) X3 — (— §,5,8; — ;5,55 5,855
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+ S,8485 — 89585 — 5485515 —— 58055 T 5,8,8,5 * $;8,8;5 — S,848;,)X% +
(— 51528485 + 8:58,8,5 + 5;58g815 T 515488815 — $38484515)X — 8,858,845,
= 0.

Coefficienterne i denne Ligning kunne reduceres saaledes:

—— 8.8y — 8,8; — 8;8g * 88,5 F Sp8; T 8583 — 8,8, 5 T Sy85 — 8,48, —8gSy 5=
r(— s, — 83— Sy — S5 — Sz — Sq + S;5 — S;5 + 8, + 55, + 85 + 8,0 — 83
+ 8,4 F 84+ 8, — 8, F 89— 8; F8g)=1((— s, + 8, + 84+ 855 — 8,,) +
(—2s; + 255 + 2859 — 25; + 28;,) + (— 55 + 8, — §;; — S — 8,;3)) = r(p,
+ 2p, + Pi3) = (py — Dr. R

— 88,8, = -8,(89 +85)r=10(8, -8 -85 -85 )%
— 85,8485 = - 8,(84 + s =(-85 -85 -8, - 832,
+ 5,848,5 = S,(8; - sg)r=1( s¢ +8g =-8; -84 2,
+ 5,8,8, =  8,(5, Fosipdr=( 85 + 85 + 8,4+ 85,002,
. — 583815 = = So(8;; = 81)F = (- 89 - 815+ 8,0+ 5407,
— 54548,5 = = S4(8; = sg ) =(-8; -8, +8; + 5,02,
— 8,8,8g = - 8,;(85¢ T s Jr=1(-58; -8, -89 -8 )r2,
+ 818985 =  S;(S;5 = 8,00 = ( S + 8,4 - 8,5 - 8%,
+ 8,;848,5 = 5,(8;; - 8,0)r = ( 8,9 + 8,5 - 85 - 5,307,
— S5848,5 = = So(87 - sg W = (-85 -89 + 85 + 8,)r2,

((- sy +55+53+85-8,5)+(-35;+ 355+ 35, ,-35; +3s, ) +(-4s5 + 45, o - 45, , ~ 454 - 45, 5))r2
= (py + 3py + 4ps)2.

- 81858,85 ==8;85(S5 +8)r=-5,(Sa S5 +855F 8 T =(-5,-83 -85 -S; ~Sg-8;; 8357 Sis)d
t 815,88 5= 5:85(5)1 = $12)0= 5,(Sq 813 =80 = S1a )% = (SgHS10FS o814 ~8g =8y =83 -8,5)0%
t 5898585 = §18a(S7 —8g Jr=5,(55+8g -85 -~ 5,2 =(8;,+8; +S5 +5;0-85-5; =Sg ~8,,)r%
t 88,885 = 8,855(57 - 55 )r=5,(55+81; -85 - 81T =( 5y, 80858585 ~8;; ~8;3)0%,

- . — _ - 2 — (-g. — - - 3
898,848, 5 ==8,8,(8; — 85 Jr=-8,5(5;, +5,, -84 Sy )l (-8, -85 =59 —8,3+85+8; +85;F8;,)r3,

((-2s, + 25, + 254 + 28, - 25,5) + (-28; + 2845 + 28,4 - 25, + 25,4) + (-4s, + 45, ~4s,, - 459 —45,3))r3 =
= (2p, + 2py + 4p;)rd.

v

—_ . o 9 2
$1505458515 = S;8085(87 — Sg)r = 8,8,(s5 + §;; — 85 — 8,02 = s,(8, +8; +
J— J— — J— 3 = S
Sq + 8,4 So S S10 S,a0M3 = (85 + 89 + 84 + 855 + 55 + 8,5+ S
S1g — 8y — 83 — S5 — 87 — S5 — 8;; — 8,3 — $; ;)0 = (2r — ))r* = rd,

hvilket forud er bekjendt.

Indsaettes de saaledes fundne Veardier, faaer man:
x® — p,x* + (p, — r)rx3 — (p, + 3py + 4py)r2x% + (2p, +2p, + 4p;)r3x —1r>=0.
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Cirkelliniens Deling i 31 ligestore Dele er saaledes reduceret til Oplesningen af ]
Ligning af 3die Grad og 1 Ligning af 5te Grad.

§ 15.

Foruden at anvende den geometriske Swtning (Indledn. § 1. 1) til at ordne Sup-
plementchorderne i en reguler (2p + 1)kant i en geometrisk Rakke, hvis Exponent er
2, saaledes som i § 10 omhandlet, kan den ogsaa anvendes til at ordne dem i geome-
triske Reekker, hvis Exponenter ere hvilketsomhelst af Tallene 2, 3, 4,5 ... p.

Er n = 13, altsaa 2—:—1 =p =26 = 2.3, saa kunne Supplementchorderne ordnes

i geometriske Reakker, hvis Exponenter ere 2, 3, 4, 5, 6, saaledes:

A. B. C.

Exp. 2. Exp. 3. Exp. 4.
€S, = Ic,, c,8, = Irc,, ¢,8, = ICp,
CoSg = ICy4, €3Sy = ICg, €48, = ICjy,
CaS4 = ICg, C4S4 = IC4, €383 = ICq,
CsS5 = TC4, CaSy = TC,, C,Sy = ICy,
Cy83 = ICg, CeSg = ICy, C5S5 = ICy,
CeSg = IC,, €585 = ICy, CeSg = ICy,

$,898,85558; = rb. 8,538, | 858485 = rb. 15,53 ! Sg8585 = IC.
D. E.
Exp. b. Exp. 6.
€S, = ICy, €8, = ICy,
CsS5 = ICy, CeSg = ICy,
6.5, < o, 6y, = T0g,
€383 = ICg4, : CyS; = ICy,
CaSy = TC4, 0484 = ICy,
CeSg = IC,. CySy = ICg4,
S1S5 i 8985 i 8,48, = rb. 81565355548, = If.

Perioderne ere her adskilte ved punkterede Linier for lettere at kunne overskues.

Man seer af ovenstaaende Fremstilling, at, naar 2 eller 6 velges til Exponent,
faaer man alle Supplementchorderne ordnede i en geometrisk Rakke. Valges derimod 3
eller 4, faaer man 2 Perioder, og, naar 5 velges, faaer man 3 Perioder.
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Er n = 17, altsaa"T_l =8=2.4=2.2.2, saa kunne Supplementchorderne

ordnes i geometriske Raekker, hvis Exponenter ere 2, 3,4, 5, 6, 7, 8

A. B. C.
Exp. 2. Exp. 3. Exp. 4.
C,8; = ICp, €,8; = ICy, €8, = ICy,
CoSy = YC4, Cy83 = ICq, €48, = ICg,
€48, = ICy, CgSg = ICy, CySy = IC,,
CgSg = ICy, Cy8; = ICy, CgSg = IC,,
5,898,85 = It C4S, = ICg, 'c;s's' = fc'ﬁ',

€485 = ICg, Cs85 = ICq, CsS5 = ICq,

ceSe = T6s» 65, = T4, ok, = icy,

C58; = ICy, CeSg = ICss C,8; = ICy,

C487 = TC3> §,5355575,5858,8¢ = I8 8184 i 8985 185851848, = 18,
83865587 = rd,

D. E. F.
Exp. 5. Exp. 6. Exp. 7.

€8, = IC,, €8, = IC,, €8, = ICy,

Cs85 = Ty, CeSe = TCy, Cs8; = TICy,

CgSg = IC,, CyS, = ICy, CaSy = YC4,

CeSg = ICs, €585 = ICy, €48, = ICg,

€484 = ICy, €484 = YCg, €48, = ICg,

€48, = IC4, C;8; = ICg, CeSg = ICy,

CySy = ICy4, CgSg = IC,, CgSg = ICy,

€48y = ICy, €38 = ICg, CsS; = YCp,

—_ = = r8
S155585654545057 = T8, §.85,5,8,5,5;5455 = I8, §,8;8,838,84858; = I".

G. G.

Exp. 8. Exp. 8.
€8, = rc,, €385 = ICq,
CgSg = ICy, C,8; = Teg,
€4Sy = YCg, C,S; = ICq,
CySy = IC4, CsSg = ICy,

— r4 = 14
5,8g848, = T4 $387858, = It
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Af foranstaaende Udvikling sees, at, naar 3, 5, 6 eller 7 velges til Exponent, faaer
man alle Supplementchorder i ferste Halvcirkel ordnede i en geometrisk Raekke.  Valges
2 eller 8, faaer man 2 Perioder, hver paa 4 Led, og, naar 4 velges, faaer man 4 Perio-
der, hver paa 2 Led.

Man seer tillige heraf, at, hvis man betegner hvilketsomhelst af Tallene 1, 2, 3, 4,
b, 6, 7, 8 med x, saa ere Indices bestemte ved Ligningen x3 =+ 1+ M(17), hvor M(17)
betegner et Multiplum af 17.

§ 16.

Vil man ved Oplesningen af den regulere 3lkant ferst lese en Ligning af bte Grad
og derpaa en Ligning af 3die Grad, saa maa man efter § 15 blandt Tallene 1, 2, 3, 4,
_5...15 enten velge et Tal til Exponent, som giver alle Supplementchorderne, ordnede i
en geometrisk Rzkke, eller et saadant Tal, som giver Perioder paa tre Led. Velges 3
til Exponent, faaer man en geometrisk Rakke, der indeholder alle 15 Supplementchorder.
Velges derimod 5, faaer man Perioder paa 3 Led, hvilket sees af felgende Udviklinger:

Exp. 3. Exp. 5.

€18, = ICy, ¢S, = IC,,
C3$3 = I'CG, Cs85 = IC g,
CoSq = IC,g, CeS¢ = ICyq,
48, = ICq, G485y = reg,
CiaS1g = ICyp, | CygSy5 = ICy,
€585 = ICyq, C13813 = YC;5,
: C15815 = ICy, . CoSg = TCy3,
C34814 = IC3, C145,4 = 1C3,
€118y = ICy, CgSg = ICy4,
o5, = 1oy, sy S ren
CeS¢ = ICya, €118y = ICy,
Ci38;3 = IC;, €787 = ICp,,
CgSg = ICys5, 0125.12. = ICq,
€87 = ICp4, CyS, = IC4,
C10S10 = ICyy» C10810 = ICyy>»

— 15 ; : : :
5153598,5125551551451152568,35g878,0=T"". 8,8586:835;55)3i595,458:545;,157185,9598;¢

= rlo,
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Istedetfor hver Gang at opskrive Supplementchorderne i Ligninger efter § 15, er

det beqvemmere at opheie den valgte Exponent til Potentserne 0, 1, 2, 3,4 ...p -1,
og af hver af disse Potentser at tage de mindste Rester. Dette kan lettest udferes ved
at multiplicere den mindste Rest af hver foregaaende Potents med Exponenten i Rwekken
eller Roden og, naar Produktet er sterre end p, at subtrahere det fra 2p + 1. De saale-
des efterhaanden fremkomne mindste Rester ere da Supplementchordernes Indices, ordnede i
en geometrisk Reakke.

30, 3l, 32’ 33’ 34’ 35, 36, 37, 38, 39, 310, 3]1’ 3]‘2, 313, 314'

1, 3, 9, 4,12, 5,15, 14, 11, 2, 6, 13, 8, 7, 10.

Nu har man efter § 6. 6:

— 8, + 8, — 83 + 8, — s, + S — S; + S5 — 89 + 8,5 — S * 5, —
813 * 8,4 — 8,5 = — 1, felgelig ogsaa:

— 8 — 83 — 85 + S; + 8,5 — S5 — 8,5 + 8,4 — S, t 8y + S5 — 8,3
+ 83 —8; +8,,=—rn

Betegnes hver af de 5 Perioder, hvori Supplementchorderne kunne deles, med p,,

P2» P3s Py 02 D5, Saa har man:

Py = -8, - S5 T Sg,
P2 = - 83 = S15 = 813,
Pz = = S T S;4 T Sg,
Pa = 84 = Sy~ 89,
P = S;g t 85 + S0

Nu ere p,, Pas Ps» P4 02 p; Redder i Ligningen:

X® — (py + pa + Py + Py + Ps)X* + (PP2 + P\Ps + P1Ps + PyPs T PaPs F
P2Ps + P2Ps + PaPs + P3Ps + PaPs)X® — (DyP2P3 + PiDP2Ps + PiP2Ps + PoPaPa +
P2P3Ps T P3PaPs + PiPsPs + PiP3Ps T PiPaPs + P2PaPs)X® + (PyPaP3Ps + PiP2DPsPs +
PiP2PaPs + PiP3PaPs + P2PyPiPs)X — DP,PaPaPsPs = O

Coefficienterne i denne Ligning kunne reduceres saaledes:

Py = i(g’_sl) = -5, = 8; t+ 8,

b2 = rje(&so) +ﬁ3,52) + ’54(3,54) + ﬁ.‘%,sﬁ) + j(&—sf,) +jl(3,-sf))
=x(6r + p; + Py + Py + Py + Pak
p,2? = r(br + 2p, + 2p, + p;)
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P =j(3:‘51) = -8, - 8; *+ 5,
P2 =j(3,"53) = =83 = S;15 = 813,

f

P1P2

I.j23’32) +j{3,54) +ﬁ3,s2) +ﬁ3,58) +j23,-53)+ﬁ3,-s9))

=1(ps + Pa + Ps + P3 + P2 + P3)s
PiP2 = 1(Py + 2p; + Py + 2p,).

P) =j(3,"sl) = -8, - 85 + S,

pP; = ﬁ3,—sg) = -84 + 814 + Sg,

PPy = r‘([(:a,ss) +j(3,s“,) +j(3,s4) +j(3,s“) +/‘(3,—53) +j'23,-s,5))
=1(py + Ps + Pg + Ps + Do + Pa)s
P1Ps = r(2pe + 2p; + Dy + Ps)-
P1= F3,-8,) =-5, - 85 + 8¢,

Pa =ﬁ3’ Sg) = 84 - Sy, - Sp,

pibs = 1 fGoms)+ 3,50+ f68,-50+ f8,-5) + fGr5) + fB5,0)

=1(pg + Py + Py + Pa t+ Ps + Ps)s
1(2p, + Py + Py + 2p;)

I

PiPa
P =j(37—sl)=_sl - 85 + Sg,
Ps =./‘(3V’S|2) = Sig t Sy + Sy,

PiPs = rj(f)’,—s“)—!- i3"513)+ (3»‘57)+.i(3>514) +j(3155) +.ﬁ3:‘513))

=1(py + py + Dy + Ps + Py + Pa)s
PiPs = 1(P, + 2p, + Py + 2py)

P2 =j(3x‘sa) = =53 = S;15 ~- Si3,

4
Ps = i(3,-sg) = - 8g T 514 * sg,
a
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P2Ps = rj;:;, S6) '*‘.!:3,512) +j23a55) + jo(3,—s7)+°fz3, S4) +.ﬁ3,'sg))

=1(p, + s + Py + Pa + Ps + Pa)s
P2Ps = ¥(2p, + p3 + 2ps + Pj)-

o
P2 = j(3,—s3) =~ 83 = 8;5 "~ 813,
Q.

Pa =j'(3a54) = 83 7 843 ~ 8¢,
P2Ps = X( 8(3"51)”*“}(3"57) + i(?”‘sn)"‘j‘éy S12) +j(3’"59) +j(3: $14))

=1(py + Ps + Pa +P5 + Ps + P3)s
PoPs = x(p, + 2p3 + 2py + pj5)

P2 =‘/23"‘53)

o
Ps =j(3a512) = 8;9 t 8, t+ 8,4

[

- S3 ~ 815 " S;3»

P2Ps = l‘jzi’n-sg) + H 3, -5,50+ §(3,-53) '*‘jlz?’:s.}) + ./237"31) +j(3, S4))

=r(P3+P2+P2+p4+Px + p1)»
PoPs = 1(2p; + 2py + P53 + Py)-

Py = i(3,—s9) = -8y + 8, + 84,

Pa =i’(3754) = Sg = 8;1 " 8y,

P3Py = 1'.("(0(3,"55)*‘ l.(ga'sls)*‘jv(gasm) +jz37’513)+ 23’34) +j(31512))

=71(p, + Pa + Ps + P2 + Ps t Ds)s
P3Py = (P + 2py + Py + 2p;).

Ps ='ﬁ3,-sg) = -8y * 854 + s,

Ps = ﬁ3, S;e) = S;p + 8.+ 8y,

p3p5 = l'{/(3,—53)+ﬁ3, SIO)+°/Z3’ Sz) + (3,—55)+ (3’ SA}) + .ﬁ3’§sll))
=1( P, F Ps + | P P, + Pa + Pa)s
PsPs = 1(P, + P2 + 2Py + 2P;).

6*
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Pa = F(3y8)) =584 - sy - 54,

Ps =ﬁ3’312) = 810 t 89 + 8.5,

=
'S
=
)

I

- rsﬁ?,,ss) +°/23,-s,5)+j23,-sl)+j23,s8) + j23,-s5)+j23,s12))

=1(py + Py + Py + Py + D1 + Py)s
PsPs = 1(2p, + P + 2p; + pj)-

PPy = 1( 5 Pa 2py; + pa + 2p,),
PiPs = 1( » 2p, 2p; + py + ps)s
pPiPs = 1(2p, P2 Ps + » o+ 2ps),

pPiPs = 1( P, Ps + 2py + 5 )5

o+ + o+ o+ o+

+
+
+
+
+
PePy = x( Py +
+
+
+
+

PoPs = 1(2p, » Ps + 2p4 + ps)s

2p; + 2py + ps)s
P2bs = (2P, + 2p, Ps + Pat 5 )
Pabs = 1( p, 2p, » *+ Pa+ 2ps),
PsPs = 1( P, P2 » + 2py + 2p;),
PsPs = 1(2p, P2 +2p3 + » + Ps)

r(12p, + 12p, + 12p, + 12p, + 12p;) = - 12r2.

(sd
"Pe =j(3"‘53) = = 83 - S35 T S;3,

p,? = x‘ﬁ3,so) +j(3,s6) + j(S,sl,_,) +/(3,-s,3)+ (35,0 +‘/(3,-s,5))
=1r6r + p, + ps + Ps + P5 + P2)s
P22 = r(6r + p, + 2p, + 2p,).

Pa =ﬁ3,—s9) = -89 + S;4 + Sg,

I

ps®

1‘£iz3,s0) +.lz3,—sl3)+ ?3,-55) +.i23,ss):§+jo(3,—s,) +.iz3,sl4))

=1r6r + p, + P, + Ps + P, + Pi)s
r(6r + 2p, + py + 2p,).

ps?
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Pa =j(3’54)=54 = 851 7 8¢,

Pa?

Ps?

=1(6r + p; + Py + P2 + P2 + Ps)
= r(br + 2p, + p; + 2p,)

Ps =.ﬁ3’512) = 812 + 83 + S840,

r( 23’50) + .}{?3’58) +j€3"57) ‘*‘jz3"515)’*‘ ?3,-53) +j.(3,‘511))

P52

1'{ﬁ3,so) + .’Z3,—s7) +'f(3, $10) +./z3,s,4) +./Z3752) + ﬁS,-sg))

= ,1.(61" + Py + Ps + Py + Ps + P3)
= r(6r + 2p, + py + 2p;)
Pi1P2Ps = ¥(PoP3 + 2P32 + P3Py + 2P3Ps),
PaPy =1(, +2p + , + Pgt+ 2py + ps)s
2p,2% = r(12r + 4p, + 2p, +4ps + , + 5 ),
P3Py =¥ » + Py + 2pp + » + Pyt 2ps),
2p3ps = (5 + 2p; + 2p, + , + 4ps + 4ps),
P.P2Ps = r2(12r +9p, + 6p, + bpy + Tp, + Tp;).
PiP2Ps = 1(2p,P2 + Po? + PoPs + 2PaPs),
2p,py = 1( 5 + » + 2p, + 4p; + 2p, + 4p;),
pe2 =x(6r + p, + 2p, + , + ., + 2p,),
PePs =1t( 5 + 2p, + , + Py + 2py + Pps),
2p,ps = 1( » + 4py + 4py + 2p; + 2p, + 4, ),
PyP2Ps = r2(6r+7p, + 8p, + Tpy + 6p, + Tp;).
PiP2Ps = X(PaPs + 2p3Ps + PaPs + 2p52),
PaPs = 1( 5 + 2p; + 2p, + P3 + Pat )
2p3ps = 1( 5, + 2p, + 2py + 5 + 4py + 4py),
PaPs =1( » + 2P, + Py +2p3 + 5 + Ps)s
2ps2 = r(12r + , + , + 4p, + 2p, + 4p;),
P1P2Ps = r2(12r + 6p, + 5p, + Tps + Tp, + 9ps).
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PoP3Pa = 1(2P;Py + PaPs + 2P3% + PaD5)s
2p,ps = 1( ,, + 4p; + 2p, + 2p; + , + 4pg),
PsPa =T( » + Py +2pp + , + Py + 2p5),
2p,2 = r(12r + ,, + 4p, + 2p; + 4p, + 4 ),
PaPs = r( » T 2p1 + Ps t+ 2p3 + 5, + P.’))’
P2PsPs = r2(12r+ Tp, + 9p, + 6py + Bbp, + Tpy).
PaP3Ps = r(2p;Ps + PaDPs + 2pyPs + Ps2),
2pyps = 1(» + 2p, + 4p, + 2p; + 4py + 5 ),
PsPs =I( » + P, + Py + , + 2p, + 2p,),
2paps =1( 5 + 4p, + 2p, + 4p; + ,, + 2p,),
pPs2 s r(6r + , + , + 2p; + p, + 2p,),
PaP3Ps = 12(6r + Tp, + Tpy + 8py + Tpy + 6p,).
PsPaPs = (iP5 + 2PsPs + PaPs + 2ps?),
PiPs = » + Pyt 2py + p3 +2pg + 5, ),
2pops = 1( 5, + 4p; + 4py + 2p; + 2p, + ),
PaPs = 1( 5 +2p, + py +2p3 + , + P;5),
2p,2 =r(12r + , + , + 4p; + 2p, + 4p;,),
PaPibs = r2(12r+ Tp, + Tp, + 9p; + 6py + bpy)
P1PsPs = X(2PaPy + 2P3Ps + Ds® + PaPs)s
2p0Ps = 1( 5 + 2p, + , + 4p; + 4p, + 2p;),
2pap, = 1( » + 2p, +4p, + ,, + 2p, + 4p;),
P2 =1r(6r + , + 2p, + p3 +2p, + , ),
P4P5 = I‘( ” + QPI + p;’ + zp.’. + ” + p5)9
P1PaPs = r2(6r + 6p, + Tp, + Tp; + 8p, + Tps)
PiPsPs = 1(2pPaPs + 2P3Ps + PaPs + Ps53),
21)2p5 = l’( ” + 4pl + 4})2 + 2p3 + 2p4 + ” )s
2paps = (5 + 2p, + 2p, + , + 4p, + 4p;),
PaPs =1(,» +2p, + p, +2p; + , + Pp;)
P52 =1r6r + , + , + 2p, + pg + 2p,),
Pi1P3Ps = 12(6r + 8p, + Tp, + 6p; + Tp, + Tp,).
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P,PaPs = 1(2p,P5 + PoPs + PaPs + 2ps2),

zplps = I'( » T 2p1 + 4p2 + 2p3 + 4p4 + oy )1
PePs = 1( » +2p, +2pp + P3s + Pst ),

PaPs =1( 5, + P, + Pyt » + 2py + 2p,),
2ps%2 =r(12r + , + , + 4ps + 2p; + 4p,),

PiP4Ps = 1‘2(]21"*' 5pl + 7})2 + 7P3 + 9P4 + 6p5).

P2Pabs = X(PyPs + » + 2p3Ps + 2P4P5 + Ps2),

p1p5=1‘(,, + p; + 2p2 4+ p3 + 2p, + )
2psps = 1( 5 + 2p; + 2py + » + 4ps + 4py),
2p,p5 =1( » + 4p; + 2pp + 4Py + 5+ 2py),

ps2 =r(6r + , + , + 2ps + py + 2p;),

PaPsPs = r2(6r + Tp, + 6p, + Tps + Tpy + 8p,).

Adderes nu disse saaledes fundne Produkter, faaes Coefficienten for 4de Led redu-

ceret.

PiP2P3 = r2(12r + 9p, + 6p, + Bpy + Tpy + Tps),
P1P2Py = Y2( 6r + Tpy + 8p, + Tpy + 6p, + Tps),
P1P2Ps = r2(12r + 6p, + 5p, + Tpy + Tpy + 9p,),
P2PsPa = r*(12r + Tp, + 9p, + 6py + bp, + 7Tp,),
PaPaPs = r2( 6r + Tp, + Tpy + 8py + Tpy + Op;),
Pababs = r2(12r + Tp, + 9p; + 6p, + 5p;),
P1PsPs = 1r2( 6r + 6p, + Tp, + Tp; + 8py + 7p;),
P,Psps = r2( 6r + Tpy + 6p; + Tp, + Tp,),
+ Tpy + Tpy + 9p, + 6ps),
7py + 6p, + Tpg + Tpy + 8p;),

PiPsps = r7(12r
P2PsPs = 1*( 6r
r2(90r + 69p, + 69p, + 69p, + 69p, + 69p,)
= r2(90r + 69(p, + py + P3 + Py + Ps)) = r2(90r — 69r)

= 2]1r3.

+ o+ o+ + 4+




Paa samme Maade findes:

P\P2PsPs = r3(42r + 43p, + 40p, + 42p, + 43p, + 4lp,),
P1PoPsPs = r3(42r + 40p, + 42p, + 43p, + 4lp, + 43p,),
Pi1P2PaPs = r3(42r + 42p, + 43p, + 4lp; + 43p, + 40p,),
P1P3PaP; = r3(42r + 43p, + 4lp, + 43p, + 40p, + 42p,),
P2PsPaPs = 13(42r + 4lp, + 43p, + 40p, + 42p, + 43p,),

r3(210r + 209p, + 209p, + 209p, + 209p, + 209p,)
= 13(210r + 209(p, + p, + p;s + P4 + Ps)) =13 (210r — 209r)

= r4.

Multipliceres den ferste af de nastforegaaende Ligninger med p,, faaer man:

PiP2DsPaPs = 13(42rp, + 43p,p, + 40p,p, + 42pyp, + 43p,p5 + 41p,;2),

42rp, = (., +  , + o, o+ 5+, + 42p,),
43p,p, = r( , + 43p, + 86p, + 43p, + 86p, + , ),
40pops = r( , + 80p, + 80p, + 40p, + 40p, + , ),
42p,p; = x( , + 42p, + 42p, + » + 84p, + 84p;),
43pp; = v( , + 86p, + 43p, + 86p; + , + 43p,),
41p 2 = r(246r + ,, + , + 82p, + 41p, + 82p,),

P1PoP3sP4Ps = 1#(246r + 251p, + 251p, + 251p, + 251p, + 251p,)
= r¥(246r + 251 (p, + Py + P53 + D4 + Ps)) = r3(246r — 2511)

= — Or’.

Indsettes de saaledes fundne Vardier, faaer man:

X% + rxt — 12r2x3 — 21r3x2 + r¥x + Or® = 0.
Nu har man: — s, — s; + s; = Py,
$,855 — 8,84 — 8;85 = (54 + 8 — 85 — 8, — 5, — 8, )r=(P, +PyJr,

$,8585 = 8g(s4 + 840 = r2(sy + 8., + S, + 5,0) = (20 + Py
Altsaa ere — s,, — s5 og s; Rodder i den kubiske Ligning:
x3 — px? + (py + pyirx — (2r + pyh2 = 0.

§ 17.
Naar en Rod af Ligningen:
x5 + rx? — 12r2x3 — 21r3x? + r%x + 515 =0 er funden, kunne de evrige Rod-

der findes af de 4 forste af folgende Ligninger:



D py+ps+py+py +p5=—r,

2) p,® =1x(6r + 2p, + 2p, + Pps),

3) p,® =r2(12r + 15p, + 4p, + 3p; + Gp, + Gp,),

4) p,* = r3(90r + 60p, + 28p, + 26p, + 49p, + 38p;),

5) p,® = r¥(360r + 346p, + 205p, + 195p, + 250p, + 240p;).

Disse Ligninger findes saaledes:

Efter det Fo;egaaende har man:
P2 = r(6r + 2p, + 2p, + p;). Multipliceres med p,, faaes:
P? = 1'(61'1')1 + 2p,® + 2p,py + PyPs)-

6p, =1(, +6p, + , + , + » + ),
2p,2 =r(12r + 4p, + , + , + 4p, + 2p;),
2p,py = 1( » +4p, + 2p, + 2p3 + , + 4p;),
PiPs = (5 + Py + 2Py + Pg+ 2Py + ),

p.® = r2(12r + 15p, + 4p, + 3p, + 6p, + 6p;).

Multipliceres igjen med p,, faaer man:
pi* = r2(12rp, + 15p,2 + 4p,p, + 3p,p; + 6p,ps + 6p,p;)-

12tp, = v( 5, +12p, + o, + , + , + 4 ),
15p,2 = r(90r + 30p, + ., + , + 30p, + 1bpy),
4pipy = 1(» + »  + 4p, +8pg + dpy + 8py),
3piPs =1 » + , + Opy + 6py + 3pg + 3py),
6p,ps = 1( » + 12p, + 6p, + 6p, + , + 12p;),
6p,ps; = r( » + 6p, + 12p, + 6py; + 12p, + , ),

Pyt = r3(90r + 60p, + 28p, + 26p; + 49p, + 38p,).

Multipliceres atter med p,, faaer man:
p,® = r*90rp, + 60p,® + 28p,p, + 26p,p; + 49p,py + 38pps)-

90rp, =1r( 5, + 9p, + , + H + 5 + 5 )
60p,2 = r(360r + 120p, + , + , + 120p, + 60p;),
28p,po = 2( » + , + 28p, + b6py + 28p, + 56p,),
26p,ps =1r( » + 5 + B2p, + B2py + 26p, + 26p,),
49p,p, = 2( , + +
3Bp,p; =r( 4, + +

98p, + 49p, + 49p, »  + 98ps),
38[)1 + 76[’2 + 3893 76[)4 o )

P, = r#(360r + 346p, + 205p, + 195p, + 250p, + 240p,).
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Ved disse 5 Ligninger ere p,, Py, P3, Ps 02 P, fuldkommen bestemte.

finde p, af disse Ligninger, saa kan dette skee saaledes:

P’

i 346p, = 205p, + 195p, + 250p, + 240p, + 360r,
240p, = - 240p, - 240p; - 240p, - 240p, - 240r,

5

D _106p, = - 35p, - 45p, + lop, + 120n .

p,* 6 !

—a - 60p, = 28p, + 26py + 49p, + 38p, + 90r,
38p, = - 38p, - 38p, - 38p, - 38p, - 38r,

Pt 2

3~ 22p, = - 10p, - 12p; + llp, + 52r.

p,° 15 .

= - 16p, = 4p, + 3py + 6p, + 6p; + 12r,
6p, = - 6p, - 6p; - 6p, - 6p; - 6r,

Be

2 - 9 =-2p, - 3p; + br.

P,?

. 2p, = 2p, + ps + Or,

P1r = -DP2 =P3 ~P3 -Ps -1,

- P1 = - Pg - P3 + Py + Or
P, * _ )
10— - 10p, = - 10p, - 10p; + 10p, + 50r,
P2 106p, = - 35p, - 45p, + 1 20
ré - P1 = - 39p, - 45p; + 10p, + 120r,
H) 2
D 10P— - 96p, = - 25p, - 35p, + 7On
Pt » ;
- - 22p, = - 10p, - 12p, + 1lp, + 52r,
P,
17— - 10p, = - 1lp, - 1lpy + 1lp, + 55r,
4 2
S -1t -, =p, - p, - 3

Vil man
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Pt D -
251.T - 975 o - 275p, = 2bp, - 25p, - Tbr,
P, ° ?
T.]Z‘ 10 Bl:l*“ - 96p, = - 25p, - 3bp, + T0r,
p,° P B I
S+ 2575 - 285-— - 37lp, — - 60p, - br
D, 4 2
1% .
o 9, = - 2p, - 3p,; + O,
Pt d p,*
24~ + j2— - 22— - 3lp, = - bp,.
K 3 2 )
24l 1198 964 B 319p, = - 60p,,
TR 50 g
x.i +9 1.‘31' -, - 28— - 37lp, = - 60p, - br,
5 4 3 2
P Pl s ol -

P,® + rp,% - 12r2p,3 - 21r3p,2 + rip, + H® = 0.
Denne Ligning stemmer overeens med den forhen fundne Ligning og kan tjene som
Prove paa Regningens Rigtighed.

§ 18
Den regulere 37kant.

Er n = 37, altsaa > = p=18=2.9=2.3 .3, saa kunne Supplement-

2

chorderne deles i 2 Perioder, hver paa 9 Led. Hver Periode paa 9 Led kan derpaa deles
i 3 Perioder, hver paa 3 Led. Efter § 6. 6 har man:

Sg + 8y + Sg + 8Sg + 819+ 8,9t 814 + S5t S5 ~8 ~8; - 8; - Sy - S,
=811 7 813 =815 T~ Sy =~ 1L

Anvendes nu Swtningen (Indledn. § 1. 1), eller tages efter en Bemarkning i § 16
de mindste Rester af de forste 18 forskjellige Potentser af 2, faaer man Supplementchor-
derne ordnede i en geometrisk Rakke.

20, 91, 92 93 24 25 26, 27 28 29 210 911 212 913 914 215 916 217

1, 2, 4, 8 16,5, 10,17, 3, 6 12, 13, 11, 15, 7, 14, 9, 18
7*



Altsaa faaer man:
=81 + 8g + 85 + 83+ 835 =S5 + 81y = Sy = Sz + S5 F 819 - Sy - Sy
— Sy =87 + 8,4 - Sy + 8,4 = -1
Betegnes nu de to Perioder, hvori Supplementchorderne kunne deles, med p, og p,,
saa har man:
Py = -81 + 85 + 835 + S - S3 + S19 - S;3 ~ Sy - Sg,
Pe = Sy + 85 -85 = 87 8¢ = S1y = 815+ 814 + 844
Multipliceres disse to Perioder med hinanden efter § 12, faaer man:

P ﬁga—sl) ==-8; +5; + 816+t S19g =83 * Sy = 811 ~ Sy = Sg,
e

P2 = ﬁg’ Sp) = S, + 84 ~ S5 =87 +8; - S;3 = Sy t 814 + 814,
Ll

PP = l'gﬁ&‘sx) +j69a‘53) *"j:ga s,) + jfgv 8s) + jiga 814)+uﬁ9,sm) +
j(hﬁ), Sy) +./(°9,S,2) +j2’9,—s1) +.i;9, -5;5) +jz9,sm) +ﬁ97514) +ﬁ9,—sg)+

‘/(9,—513)+/(9,—s5)+ }(9,-sg)+ /(9,—57) +ﬁ9,—s11)) =D, + Di +Ds F Ds
+ Py + Pyt Py + Py + Pyt Pyt Pyt Py PPyt Pyt Py Py Dy =
(9p, + 9p,).

Altsaa p,p, = 9r(p; + py) = - 9r2.
Da nu p, og p, ere Redder i Ligningen:

X2 - (py + P2)X + PP, = 0, saa faaer man, naar Vewerdierne for p, + p, og
PP, indswttes:
x2 + rx - 92 = (.

Deles nu hver af Perioderne p, og p, i 3 Perioder:

Pir= q +q +4q3, 0% Py = q3 + q; + q4, saa faaer man:
Qy =~ 83 F 835 = 811, qQa = S2 = Sy7 =~ Sy5s
e = S84 -~ 83 =~ 84, Qs = 85 T 8¢ + 814,
Q3 = S35 t 819 - Sg. Qe = - S5 - S;3 + S;g4-.

Nu ere q,, q5 og q; Redder i den kubiske Ligning:
X% - (qp + G + q3)x? + (q4q2 + Q193 + 9203)X - q1qaq; = 0.

q: ='/(3,"51) = - 8; + 819 = S11>»

q1 =ﬁ3v‘51) =-8; * 859 = S11»
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a2 = gl{?»,so) + JIZ?,,S.Z) +j'{3,-sg) +./Z3"511)t/€3’ sl(,)+j{3, 50a))

=xbr o+ Qo+ a F Gt 4+ )
Altsaa q,2 = r(6r + 2q; + 2q; + Q).

(]
9 =j(3a'51) = -8; * 810 - S11>»

42 = (3, 84) = 84 - S3 — S84,

‘J1(12=1'£ (3,-s3) +ﬁ3,—ss) +j(,3, Sg) +J’E3a514) +jz3,—s7) +jz3a“315))

=1 q + Qs + ¢ ot 9t QG Q)
Q192 = 1(2q, + g3 + 2q5 + q5)-

qy =‘/(3"51) =-8; + 550~ 8115

qs = i(3’ S16) = S15 T 812 — Sg»

019 = 13,5100+ f8,- s+ f8,- 5004 f8,-51005 f3, 5) + f3, 5100

=r( q, + Qs + Q1 + Qs + q; + q1),
Q195 = r(2q; + 2q4 + q5 + qg)

qo =Jl(’3’ $4) = S, T S5 7 Sg

>
qs =j(3,516) = 816 * S19 ~ Sg,

tats = (fB i) + f,-5.)+ 0,50+ fi3,500) + f3,-50) + 3,520

=71 q; + qy + Js + qs + qs + 15)»

Qoqs = r(2q3 + qq + g5 + 2q¢),
9192 = 1295 + qy + 295 +  qe)s
9193 = 1(2q; + 29, + g5 + q6)»

Q102 + Q03 + Q203 = 1(2q; + 295 + 2q3 + 4qq + 49, + 4q,) = 1(4q, + 4q, +4q;
+ 4q, + q5 + 4q6) - r(2q +2q, + 2q,) =-4r2 - 2rp, =-r(4r + 2p,).
Multipliceres Ligningen q,q; = r(2q; + q4 + q; + 2q¢) med q,, faaer man:
019205 = (20145 + Q10 + 9195 + 20:19)-
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q, =ﬂ3,‘51) = -8, T 834 = S;1»

q4 =ﬁ3’ S3) = Sp - Sy7 - S5,

a =103 s+ fB5,-5 + f8, 50 + f5.5,0 + f6.-5) + f3.-51)

=1 q, + 803 + qs + q3 + Q3 + qe)>
419 = 1(q, + Q2 + 293 + q5 + q4)

(]
q, =!(3a‘51) ==-58 *+ 86 - S11»
[J

q5=ﬁ3, Sg) = Sg t 855 + S84,

a5 =1(fB,-5) + fB-50) 4 f6 50+ fisi) + fo,-50 4 fi5,5,0)
=i @ N O R

2 L E) 2 + Q6)»
0195 = r(2qy + q3 + Qg + 2qe)-

©
q, = i(g’_sl) =-8, + 89~ 811>
Q.

qs = ﬁ3a's5) = -85 =~ 833 t Sy,
Q.

q1(16=1'€jz?’754) + j(.g'sse) +jz3,:5) +j(.3’_slﬁ)+./(°3’ Sg) +./E31 S16))
=1 g + W%t QG

2 Q5 + Qs + Q3)»

996 = ¥(qs + Qs + qg + 295 + q6)-

Altsaa 2q,q, = r(4q, + , + » + 4q, + 2q; + 2q4),
e =1 q + Qe+ 293 + 5 + q5 + qg)s
0l =1(» + 292+ g3 + qg + , + 2q4),
2q,9s = 1( » + 29, + 2q3 + 2q4 + 4q; + 2q,),

919293 = 12(5q, +5q, + Dq3 + 7q, + Tq5 + Tq,)
r2(7q, + Tqe + Tqs + 7qq + 7q5 + 7q¢) - 12(2q, + 29, + 2q,)
=-Tr3 - ?p; = - (Tr + 2p, 2

[

Indswttes de for Coefficienterne fundne Verdier, faaer man:
x3 - p,x2 - (4r + 2p))rx + (v + 2p, 2 = 0.

Naar en Rod er funden af denne Ligning f. Ex. q,, kunne de andre Rodder eller
de andre Storrelser qqo, q3, Q45 Q5 02 q, findes af Ligningerne:
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qy T Qg T q3 T+ q4 +q5 + Qg = -1,
q,% = 1(6r + 2q, + 2q; + q4),

q,® =r2(12r + 15q, + q, + 6qy + 6q, + 3q; + 3q4),
0% = r3( 90r + 60q, + 179, + 48q, + 34q, + 20q; + 22q,),
q,5 = r4(360r + 340q, + 130q, + 230q, + 21b6q, + 160q, + 161qg).

Nu har man:

=8+ 80 " St = Qi

- 5,8.9 F 5181 - 810811 = M- 8g =85, * 810 F 830 = 8, + 58,4) = x(~5, +
Sto = S11) + X(s16 + 815 - Sg) = 1(q, + Q3),

$1810811 = 81(8) = S0y = 12(55 + Sy - Sy5 - Sy9) = r2(2r + qy)

Nu ere - s,, 8;, 0g - s,, Rodder i den kubiske Ligning:
X3 - (=83 + 550 = 810)X% + (-85810 F 51851 - 810811)% < 8185081, = O

Indswxettes heri de fundne Verdier for Coefficienterne, faaer man:

X - qX® + (qy + qy)rx - (2r + qy) 17 = 0.

Da man har q,%2 = r(6r + 2q, + 2q; + q,), saa kan man eliminere q, og altsaa

faae Coefficienterne udtrykte alene ved Redderne i den foregaaende Ligning.

§ 19,

Den regulere 41kant.

Da 412_ !~ 20 =2.2.5,saa kan Siden i en reguler 4lkant findes ved Oplos-

ningen af 2 Ligninger af 2den Grad og 1 Ligning af 5te Grad.
Efter Indledn. § 1. 1 har man:

€,8; = ICy, Cy85 = ICs,
CySy = ICy, CeSg = IC g,
€484 = ICg, Cra8yg = ICyq,
CgSg = ICyq, C178y7 = ICq,
Ci6816 = 1, Ci87 = YCyg4,
CoSg = ICy4g, C14814 = 1013,
Ci1gS1s = 10y, Ci3S13 = IG5,
€585 = ICyq; C15815 = TCpy,
Ci10S10 = 1Cg9; CriSiy = Iy,
C20820 = ICy, CioS19 = TC3,
518283585165051855510520 = 10 5386512817575, 48,351581181 = 1'°

Nu er efter § 6. 6:
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-8, + 8y F 8, + S5+ 856~ 8y F S5 =~ 55 t 84+ S50 -85 + 85 F 80
“8y7 =Sy *T 814 7813 781581 "85y =-10L

Disse Supplementchorder ere saaledes ved ovenstaaende Produkter deelte i 2 Perio-
der. Kaldes disse Perioder p, og p,, saa har man:

p = f00,-5)

-5, +8, +8; +8; +S;5-8, + S;5 - 8;

o

+ 810+ S50

Pa =.f°(10,—53) = - 83+ S5 + 819~ S;7~-8; + 84 - 83 -85 85,; - 51q,
PPy = rgﬁlo,sg) +j210,s4) +j{10,-s5)+jilo,-s7)+j°{10,-s,l)+jf10,-sls)+
Py P, Py Pe P Ds

‘ﬁlo,smn (10, 5,)+ 410, 54) +‘ﬁlo,ss)+ﬁ10,-s,3)+jf10,-515)+ﬁ10,s,2)+

P Pi P2 Pa ) P2 P2 P2
j210,s,4)+ 10,s,,) + 210,516)+/:10,s,0)+./?10,slz)+‘ﬁ10,sls)+

Po P2 P ) P, P2 P
j{w, 550)) = 1(10p, + 10p,) = 10:(p, + p,) = - 1002,

P

Nu er x2 - (p, + pg) X + DDy = 0. Indsettes heri Verdierne for p, + p, og

P1P2» faaer man:
x2 4+ rx - 10r2 = 0.

Deles nu p, og p, hver i 2 Perioder:

P = U + Qa» P2 = Q3 + Q4, saa har man:
6@ =(/E5,‘51)= TS FSy S TSyt 810y Gy = =83 + S5 - 87 < 83 - 8y,
9. ='/E5’ Sp)= SpFSg =Sy -~ 85 +tSag Q= Sg - S;7 + 815 - 815 - S)
211 = 1 f6, -5+ f6,-50+ J,-50 4 f6,-50 + f6,50 + f5,5,0 +
T Q3 a3 q. 92 %
‘/‘(5, Sg) + ,ﬁ5’ s,) + :/q(5,—s]9)+/'(5,520)) =1r(3q, +3q, + 2q; + 2q,) =r(3p, + 2p,)
qs q, 44 Q2

= r(pr - 21).
Nuerx? —(q, + q,)x +q,9, =0. Indsamttes Vardierne for q, + q, 0g q,q,, faaer man:
x* - p;x + 1(p; - 2r) = 0.
Naar nu q, er fundet af denne Ligning, kan hvert Led i Perioden q, findes ved
en Ligning af 5te Grad, thi - s,, s,4, s;4, §;3 0Z s,, ere Rodder i Ligningen:
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X5 — (— s, + 54+ 8,5+ 85 F 80) X+ (— 8,8, — 5,545,855 —8,5,¢

_ 3 — (— S
+ 8453 T 81454 SiS10 T 84814 T 816810 T S18510) X (— s1848,6 518358
— 8816518 T 84516518 — 8;848;0 — $;816510 t 838,6510 — 81818510 T 84814510 T

2 _ - —_— N
S16818510) X2+ (—8,8,8,6870 — 51555, 85,0~ 515,6518510 T 5451658510~ 51545, 65,8)X
— 5,8;816818810 = O

Coefficienterne i denne Ligning kunne reduceres saaledes:

— 8184 — 8816 T 84816 — 5,515 7816518 5,510F 84810 F 816510 F 8,4510 1558,

=T (— 83 — S5 — S5 — Sy7 * Sya + S99 — Sy;7— 8,9+ Sy — Sy — S5 — 58, +
S¢ + S1g t Sg — S5 T Sg — 8,3 T 8,5 — S;g)=1(Sp + Sg — S — S5 + Syq)
+ r(— 83 + S50 — S; — S;3 — 8;3) + 2(sg — S;; + 8, — 8, — 8,4 =

M + G + 204).

— 8; 83 815 = = 5, (S1 F Sp0)r = (= 8,1 = 8,5 = 5.9 F 8,02,
— S; 83 819 == 8(814 = 8000 = (- 8,5 = 8,5 + 85 F 5,002,
— 8, 8,651 == 8,(S -7 )= (-8, - 83 + 86 + 5402,
+ 54 816515 = 84085 -~ sp )= (s, 4+ 56 - 853 - 8,07,
— 5; 83 819 =-5,(84 + 8, 0r =(-5; - 8; -85~ 8,02,
— 8; 816510 = - 8,8 - s = (-8, - 8; + 5.+ 8,02,
+ 85 SieS10 = Sa(sg - s = ( sy s -5 - 8,02,
— 5, 818810 = = 8,085 = 81300 = (- 8; -85 + 8, + s,
+ 8 88810 = S3(8y -~ s)r=( 84 + 8,5 -8 -2,
+ 816818510 = S;6(8s — s )r = ( 8y - 817 - 83 F 5,02,

(-8 F5,+8,5+8,g48,0) + (28, + 25,5 -284 25, +2s8, )+ (—3513+3sm—3s7—3513—3s“)+
(26 = 2857 + 28,4 = 28,5 - 23, ))r% = r2(q, + 2q, + 3q3 + 2q,)-

$184 816510 =" 818g (S5 =815 =-5,(S3+5, -85 -8,o)12=(-5, =83 -Sg =8, ;+8, 4+ o+ 54+,

SySg 818810 =~ 8180 (S5 = 8yg)r=-8,(s5 + 510 -8g = S )02=(-S5 -85 =8, -85+ 85545, +5,5+5,4)r%
1816818510 =~ 8)816(Sg = 8,300 =-5,(85 - 8,7 -85 + 8,0)12=(-5;-85 +8,6+5;g+ Sy +5; -8;4 =5, 5)r3,
$4516518510 = SaS16(85 =813l = 84(85 =817 =83 + 8,9 )02=(S;+8;15-8;3 +80 -8y =87 +8g +5,4)r3,
$1S4 S16518 =-5;5; (S =87 J=-8,(S,+58g =85 -8 ()r2=(=5, -85 ~8; -S; +8,+85, +8;+8,;,)3

3((-3s, + 35, + 3556 +35,5 +35,9) + (285 + 285 -259 - 255 +28,,) + (=353 + 35,5 -35;, - 3553 - 35,,)) =
= (3q, + 2q, + 3qy)rs.

- _ - _ — 2 _
5154516818510 = 51848, 6(sg Spa)f = $;84(8g Syq S3 t Spo)r% =

P - —_ R 3 = (— R —
s,(54 + S10 S;3 T Sgq S 5; + S5 + Ss,603 = ( S, Sg S5,



f(Sy+Sg — Sg — S5 + Saq) + (— S5 + S5 — Sy — Sy — 811) +(S¢ — S17 + S1a
— Sy5 — Sg) + Soht* = (q, + q5 + qy + 20)r%

Indswttes de saaledes fundne Verdier for Coefficienterne i foregaaende Ligning,
faaer man:
X% — X% + (qQy + Q3 + 2q00x® — (9, + 2qy + 3q; + 2qr2x2 + (3q, + 2q, +
3q;)r3x — (qe + q3 + Q4 + 20r¢=0.

§ 20.

Ved en simpel Anvendelse af Satningen (Indledn. § 1. 1) faaer man efter § 10
enten samtlige p Supplementchorder ordnede i en geometrisk Rakke, hvis Exponent er
2, hvilket er Tilfzeldet med de regulere Polygoner, hvis Sidetal er: 5, 7, 11, 13, 19,
23, 29, 37, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 79, 83, 101 o. s. v., eller man faaer et vist Antal
Perioder. Er dette Antal et Primtal, saaledes som i de Polygoner, hvis Sidetal er: 17,
31, 41, 97, 109 o. s. v.,, saa er Alt simpelt og let. Lr Antallet af Perioder derimod et
sammensat Tal, saaledes som i den regulere 73kant og den regulere 89kant, hvor man i
hver faaer 4 Perioder, eller som iden regulere 257kant, hvor man faaer 16 Perioder, saa maa
man, hvis man ikke efter § 15 vil velge et andet af Tallene 1,2,3,4...p til Exponent,
ordne disse Perioder saaledes, at deres forste Led danne Ledene i en geometrisk Reaekke.
Dette kan udferes saaledes: Naar man har dannet den forste Periode, hvis forste Led har
til Index 1, lader man anden Periode begynde med et Led, hvis Index er det mindste af
Tallene 1, 2, 3, 4 . .. p, som ikke forekommer som Index i ferstc Periode 1 nogen la-
vere Potents eller mindste Rest af nogen lavere Potents end Periodernes Antal; den tredie
Periode lader man begynde med et Led, hvis Index er Qvadratet af dette Tal; den fjerde
med et Led, hvis Index er Kubus af dette Tal, o. s. v. Ere Perioderne ordnede saaledes,
kunne de deles i Grupper paa samme Maade som man deler Supplementchorderne i Pe-
rioder, naar disse ere ordnede i en geometrisk Reekke. '

§ 21.

Den regulcere 73kant.

Er n = 73, altsaa "—-2~1— =p=36=4.9= 22,32, saa kan Cirkelliniens De-
ling 1 73 ligestore Dele reduceres til en Oplesning af 2 Ligninger af 2den Grad og 2 Lig-
ninger af 3die Grad.

Efter Indledn. § 1. 1 og efter hvad der er bemwrket i forrige § har man:
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CyS; = ICo, €485 = ICygs
CySy = TCy, C10S10 = IC2q»
Cy48y4 = ICg, C0820 = 1033,
CgSg = ICy¢s C33S833 = ICq,
C16516 = TC325 C,8; = ICpg,
C39830 = ICy, C14514 = ICay,
CeSg = ICyg, C28828 = IC11,
C18515 = IC36, Cy98y7 = Y034,
CzaS36 = ICy» C34534 = ICs55
$189848481 653254518836 = I°- $551052053357514528517534 = I
Co5505 = 1Cg3, €180y = 10375
CogSaz = ICa7s C31831 = IC1,,
Co7897 = ICyg, C11811 = ICgq,
C1¢819 = IC35; Co9S899 = ICog,
C35835 = IC3, CaoSag = ICig,
C3S3 = ICq, C1a815 = IC3gq»
CsS¢ = ICig> C30S30 = 10y3,
C195;9 = ICoy; C13513 = T1Ca4,
Co4S24 = ICa5, Co6S26 = ICa1»
S955235275105355386510524 = % 55153151 152282081 5830513526 = I’

Betegnes disse 4 Perioder

P -8 +
Pp = -85 *
P3 = = Sg5 ~
Ps = - 8y -
Da nu - s,, - s;,

Perioderne p,, py, p; 08

efter deres Orden

s, + 84 + 85 + Sg
S0 t Sag — S33 — Sy
Se3 ~ S27 S19 = S35
831 = 851 t Sy9 — Sy9

= 852508~ Sy,

'p, deles i 2 Grupper.

med p,, Pa, P3

+
+

saa er q, = P, + Pz, 02 Qs = Pp + Dy, altsaa er:

q, =°/2)18,—sl)

qq =j?18, - 85)

Multipliceres

S, *+ 8y + 85+ 85+ S5 T S39 =89 +S;g + 8536855 Sa3~"Say

0g Pa,

S49 = 89 +

Syg
Se

pu
514 T

S3 + 8¢ +

saa har man:

Syg T S3¢,
Sy7 * Syg4,

S1o t 834,

S;5 T 830 = Sy3 T Sg¢-

Syg = S35 = S3 * 85 t Sy5 + 854,

Ss T Sy0 T Spo = Syz = Sy + 814 F Sy5-8,7+ 834 -

Si1 T Sz = Say

= 815 T 835 = 8;3 * 8-

disse to Perioder med hinanden, faaer man:

danne Ledene i en geometrisk Rekke, saa kunne
Betegnes disse Grupper med q; og G,

¥

Soq1 =Sz
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0 = 1 f(18,5,) + /(18 56) +j(18 sg) + 18-s,)+ﬁ18 ~s)+ f(18,-5,) +

T 1 q, e q "9y

Jﬁ]&—sa)+ (18,—sl3)-(:j(al&—s“)Jrj(lS,—sQ,)+.if(018,n2.,)+ (18, 5,5) + f18,5,) +

P NP T2 Qs 1 q; 41
ﬁ18,514)+ﬁ18,-s,3)+ (18,-555)+ #(18,-s, )+ 4 (18, 532)+ﬁ18,520)+ (18,5,,)+

1, 4 q, Q. G 'R
ﬁ18,5,8)+ (18, 5,4) +ﬁ18,522)+ (18, 5,0+ (18,5, + £(18,5,0) + f(18,5,)+
) q3 qo qo q: qz 11 qo
Ij{ls,-s“yr 18, s,) +f{18,ss) +j°(18,-s,)+ 185, )+ f(18-5,)+ (18-5,,) +
g 1% 1 ' 0 ' 0
j518,~s,9)+j518,-529)) — 1(18q, + 18q,) = 18(q, + qu) = - 182,

q 1

Altsaa q,q, = - 18r2 og q, + q, = - r, felgelig ere q, og q, Redder i Ligningen:
1) X2 + rx - 18r2 = 0.

Efter det Foregaaende har man:

-
=j(9,—s,) = -5, +8, +8; +85 +5.g+Sz0 -8+ S5+ 836,

=i1(9"525) = = 835 ~ 853 ~Sg7 =89 =835 ~S3 tT85+8;0+8,,,
Q.

Plps = 1{;(9»524) +.ii9, 526) + (9,‘523)+j(9,‘527)+j(9 ‘521) +j4(9 ‘5-79) +

P3 Ps Ps Ps3
JO -5+ f9,-5,0+ fl9,-5) + f19,502) +j29,-s,) +j(9 506) +_[9 S16) +
Pg P2 Py Py Pe
‘/zg,s“) +j€9"‘57) +jzg’530) +‘/(n9,—s“)+ z9,sm)) = r(4p, + Bp, + 4P3 +
Po P2 Pa Pa Ps
3p,) = r(®p, + bpy + Opy + Opy) - x(p, + ps) = - Br® - rq,. Altsaa har man
P1+ Py = qy, 0g PyPy = - Or* + 1q,)

Nu ere p, og p, Redder i den qvadratiske Ligning:
2 - (p, +p3) X+ pp; =0 Indswmttes de fundne Vardier, faaer man:
(2 x-qx-@r+q)=0
Paa samme Maade findes at p, og p, ere Radder i Ligningen:
x2 - qoXx - (6r + q,)r = 0.



+ t),

61

Hver af Perioderne p,, p,, p; 0g p, kan atter deles i 3 Perioder, hver paa 3 Led.

Settes t;, + t, + t,

= D4, saa har man:
ty -8 + 85 -
tyo = 85 + 85,6 +
ty = 8, + Szo
ty = -85 - 833 *
ts = S0~ 87 -
tg = Spq + 8,4t

Nu ere t,, t, og t, Redder i
(3) x3 - (t, + ty + ty)x?

Sq4

Sigs
S36
Sog»
S179

S34

=Dy, bty + bty + tg

den kubiske
+ (tlt2

Coefficienterne i denne Ligning kunne findes saaledes:

- f5.-s)
=jz3,—sl)

Il

-5, +

-5, +

Sg ~ Sy,

Sg = Sy,

t

t,2 = rE}(B, $o) + ﬁ?), S
0.

=r( 6r + ty + ts +

t,2 = r(br + 2t, + t, + 2t;).
(.

t, =j(3,—sl) = -5, + Sg - S4,

ty, = }’(3,32) So + S;6 t Sy8»
tltz =

=1( t, + +
tity = r(t, + 2t5 + t, + tyg + t o)

1 =j?3"51)

t; =j/63’54)

Sg + S3a * S54,

+

ty

= Pg, t; + tg + t, = Dy,
- 825 = S,;9 t Sg,
= So3 = S35 T S8iq,
= Sp7 = 83+ Sg4,
- 831 * Sy9 * 8340,
= 831 ~ Sg9 ~ Sia»
- 81y T 815 T Sy6e
Ligning:
+ bty + batg)S - tytaty = O

+

tJ10 + tll

) +j?3,-s,) +j(°3,-sg) +.[23, s5) +.f(3, 5,0))

ts s

3,50+ f8,-5) + 8,50+ fi5, 5,0+ f6.-5) + f63,-50)
t t + t + t + t,s ),

tity = 1(/(3 -s3)+i’(3 -sy) +j(3 5) +j(3 s”)+_[3 -sy) +j(3 5,2

t’13

= 1( ty

=1(ty, + 2t, + ts + t9 + t“).

3

4

ll),
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ty, = ﬁ3,32) = 8, + S35 t S;g»
Q.

t, =j(3,s4) = 84 + 835 + S34,

=r(‘/(3 S2) +j(3 s¢) + }l(g $12) f(:} Saq) + (3 514)+f3 $22))
+

t10)s

ll

6
toty, = r(t2 + 2t6 + bty + bty + tlo),
tty = r(ty + 2ty + tg + tg + ty,),
titg = x(t, + 2t; + t, + ty + t,,),

tyty Ft ity +Ftoty = r((t, + by +t5) +2(ty + b5 +tg) + 20ty + tg + ty) + (b1o+ bty 1))

= 1(py + 2Dy + 2p3 + Py)-
Multipliceres Ligningen t,t; = r(t, + 2t + t; + tg + t;,) med t,, faaer man:
titoty = r(tyty + 2t3tg + tity + titg + tity )

6 =°i(°3as2o)
=jz31"51)

I

S50 + S;4 S34,

- 8; + 8g - 84,

t ity = l.j(g’_slg)+j(3’~s2l)+ (3,-s13)+ (3a'515)+‘ﬁ3’_533)+ﬁ3a_535))

=r( ty + tio + tq + tio + t, + tg ),

titg = 1(ty + t; + tg + tyo + ty + tip)

L]
=j(37‘5-25) = - 895 = 819 T Ss>
=j(3,—sl) =-58, + 83 - 84,

I

1(/E3 S94) + [(3 Sp¢) T f3 S1s) +ﬁ3 S50) +jE3 -8,) + ﬁS -54)

tQ + t12 + tz + t t’4 + 5)a
r(t2 oty F oty F ot F oty + ty,)

Ii

=.ﬁ33 =Sp3) = = Sg3 ~ S35 T Syg,

8
ty =.ﬁ3,—sl)

I

Sy + Sg -~ Sg,

= 1(f(3,500) + f3: 550) +/(3 sg4) + [(3 S36) +/'3 ~510)+ f3-51))

=1( ty, + tq te ts tyo + tia)-
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titg = r(ty + tg + ty +t o + bty + ty,)
tio = ﬂ3"521) = = Syy F Sz F S50,

ty = ﬂ3, -5y)

titio =l‘(.ﬁ3, S20) +ﬁ3’ 522)+ﬂ3,‘521)+ﬂ3a'523) +./‘(3a'829) +ﬂ3a'531))
=r( te + ottt F oty + bty tyy),
r(tg + tg + 2t + 2t;,).

l

-8, + 85 - Sg,

tltl()

Il

Indszttes de saaledes fundne Verdier i Ligningen: t tot, = r(t t, + 2t tg + t t;
+ tytg + t;t;,), faaer man:

titg = 1(ty + 5 + 5 + 5 F 2t + , + tp A+, + oty +

s F on T tie)
2t tg

My + 5 + 5 + 2, + , + o, 4+ 2t + 25+, 4+ 2, + 2ty + 2t,),
tity = 2(y F by + 5 + bty + bty Ftg F o, F o, Rty o, o, ),
tatg = T(p + 5 + b3+ 5+ 5 Ftg+ 5+, Rty + b, F b+ tye),
titio =+ u + 5 + 5+ 5 FtgF 4 F oty F o F 2, F 25+ 5 ),

It

titoty = Y2((ty + ty + tg) + 3(ty+ts + tg) + 3(t; + tg + tg) + Bty + tyg +t5,))-

Altsaa tytoty = 1r2(p, + 3p, + 3psy + 5py).

Inds®ttes de saaledes fundne Verdier i Ligning (3), faaer man:

(4) x3 - pyx® + (py + 2Py + 2p5 + PIrx - (py + 3py + 3ps + Spyhr® = 0.

Naar t,, t, og ty ere fundne af denne Ligning, saa har man:

-8, +8g -8y =1,

- 8,8g + 818y = 8489 = r(- S; = S5 + S5 + S5 -5, -8,4) =r(-5; + 55 -55) +
I(S;o = S7 = 8,7) = r(t; + t;),

8,Sg8¢ = So(87 + Sg)r = r2(sy + S, + 8,5 + 5o) = r2(t, + 2r).

Altsaa ere - s;, sg og - s, Redder i den kubiske Ligning:

X3 - £,x2 + (b, + t5)X - r2(t, + 2r) = 0.

Efter det Foregaaende har man: t,2 = r(6r + 2t, + t, + 2t,), altsaa er t; =

t,2-2rt, - rt, - 6r®

5y . Indsmttes denne Verdi, faaer man:
t,2 -rt, - 62
x3 - t,x2% + (-'—i—l))x - r2(ty, + 2r) = 0.
§ 22,

Af den i § 15 givne Fremstilling af Supplementchordernes Ordning i geometriske
Rakker folger, at ethvert af Tallene 1, 2, 3, 4, 5 ... p opheiet i pte Potents er lig + 1
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+ et Multiplum af (2p + 1) eller, at man har, naar x betegner et hvilketsomhelst af disse
Tal:

X =+ 1+ M(2p + 1),
hvor M (2p + 1) betegner et Multiplum af (2p + 1).

Dette kan ogsaa paa en mere almindelig Maade bevises saaledes:

Er n et Primtal = 2p + 1, og antages Cirkellinien deelt i n ligestore Dele, saa
kunne disse Delingspunkter betragtes som Vinkelpunkter i en regulaer nkant. Springer
man fra Punkt til Punkt med et constant Mellemrum h, vil man ikke kunne komme til-
bage til det Punkt, hvorfra man gik ud, saafremt h er mindre end n, uden forst at have
passeret gjennem alle de evrige og gaaet Cirkellinien rundt h Gange. Er h lig n eller et
Multiplum af n, saa er Mellemrummet, over hvilket man springer, lig Nul. Er h et hvil-
ketsomhelst heelt Tal, saa maa h vere lig qn + h, hvor h" er mindre end n, altsaa er
Mellemrummet, over hvilket man springer, lig h' d. e. lig den Rest, som bliver tilbage,
naar h divideres med n. Efter hvad der er bemarket i § 1, kan man ved at forbinde
disse n Delingspunkter ved alle mulige Mellemrum ikke danne flere end "—;—1 eller p for-
skjellige reguleere nkanter (Stjernepolygbner), thi ved at forbinde Delingspunkterne n —1
0og n— 1 med hinanden, faaer man den samme Polygon, som ved at forbinde dem 1 og 1
med hinanden blot construeret fra den modsatte Side; ved at forbinde demn — 2 ogn — 2
med hinanden, faaer man den samme Polygon som ved at forbinde dem 2 og 2 med hin-
anden o. s. v. Er altsaa den ovenfor nmvnte Divisionsrest h’ sterre end Ln, kan den sub-
traheres fra n. Enhver Rest, der uden Hensyn til Fortegnet er mindre end in d. e. lig
eller mindre end p, kaldes den mindste Rest.

Forbinder man Vinkelpunkterne i en reguler nkant, hvor n er et Primtal = 2p + 1,
x og X med hinanden, saa faaer man en anden reguler nkant (Stjernepolygon), forbin-
der man Vinkelpunkterne i denne Polygon ligeledes x og x med hinanden, faaer man en
tredie reguleer Polygon, forskjellig fra de foregaaende. Fortsmttes paa samme Maade, indtil
man kommer tilbage til den oprindelige Polygon, hvorfra man gik ud, faaer man et Antal
af m forskjellige regulere nkanter, hvilket Antal enten er alle de forskjellige reguleere Po-
lygoner, som kunne dannes ved at forbinde Vinkelpunkterne i den forste Polygon ved alle

n—1
—5—, eller ogsaa er m blot en Deel

mulige Mellemrum, og i dette Tilfzlde er m = p =
deraf, og i saa Tilfxlde er m en aligvot Deel af p. Gaaer man ud fra en af de Polygo-
ner, som ikke findes i ferste Gruppe, og forbinder Vinkelpunkterne i denne x og x med
hinanden og Vinkelpunkterne i den herved udkomne Polygon ligeledes x og x med hinan-
den o. s. v., indtil man kommer tilbage til den Polygon, hvorfra man gik ud, saa har man

atter en Gruppe af m reguleere Polygoner, forskjellige fra hinanden indbyrdes og forskjellige
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fra Polygonerne i forste Gruppe; thi skulde en af Polygonerne i anden Gruppe falde sam-
men med en af Polygonerne i forste Gruppe, saa maatte begge Grupper falde sammen, da
de begge ere dannede efter samme Lov, men dette er umuligt, da man er gaaet ud fra
en Polygon, som ikke findes i ferste Gruppe. Indeholde disse 2 Grupper alle de regulzre
Polygoner, som kunne construeres, saa er 2m = p, og m er altsaa en aliqvot Deel af p.
Er der endnu flere tilbage, saa gjentages den samme Construktion, og man faaer atter en
Gruppe af m regulere Polygoner, forskjellige fra hinanden indbyrdes og forskjellige fra Po-
lygonerne i ferste og anden Gruppe. Da p er et endeligt Tal, og da man ved Dannelsen
af hver Gruppe nedvendig maa komme tilbage til den Polygon, hvorfra man gik ud, saa
er det klart, at alle p Polygoner paa denne Maade maae blive udtemte. Kaldes Grupper-
nes Antal t, saa er mt = p, og altsaa t = —-.

Nu indsees det let, at man ved at forbinde Vinkelpunkterne i en regul@r nkant x
og x med hinanden og i den herved udkomne regulere nkant ligeledes x og x med hin-
anden o. s. v. maa komme til samme Resultat som om man havde udledet alle Polygoner
af den ferste Polygon ved i denne at forbinde Vinkelpunkterne 1) x og x med hinanden,
2) x? og x2 med hinanden, 3) x3 og x3 o. s. v. indtil x™ og x™ med hinanden. Men
ved at forbinde Vinkelpunkterne x™ og x™ med hinanden kommer man efter Antagelsen
tilbage til den forste Polygon, altsaa er Mellemrummet x™,over hvilket man springer fra
Punkt til Punkt, = * 1 + et Multiplum af n. Det maa nemlig bemearkes, at man kan
komme tilbage igjen til den ferste Polygon ikke blot ved at forbinde Vinkelpunkterne I

og 1 med hinanden, men ogsaa ved at forbinde dem n — 1 og n — 1 med hinanden.
Man har altsaa:
x" = 1+ 14+ M(n), 8y
altsaa (x™)t= + 1 + M(n),

xm = + 1 + M(n),

n—1

men mt =p= —7,
altsaa x5~ = + 1 + M(n), 2)
eller x =1+ 1+ M(2p + 1). 3)
Qvadreres Ligning (2), faaer man:
x"—1 =1 + M(n). )
Ligning (4) er Fermats Theorem.
§ 23.

1. Er a en hvilkensomhelst Vardi af x i Ligningen x? = * 1 + M(2p + 1), saa er

enhver Potents af a ligeledes en Veardi af x i samme Ligning, thi da a? = + 1 +
9
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M (2p + 1), saa er ogsaa (aP)s = (a¥)» = + 1 + M(2p + 1); altsaa er a* eller
dens mindste Rest ligeledes en Verdi af x i denne Ligning. Folgelig er ethvert Led
i Rekken 1, a, a?, a3, ...... eller disse Leds mindste Rester Veardier af x i
samme Ligning.

2. Lnhver Verdi af x i Ligningen xP = + 1 + M(2p + 1), der gjor m = p eller alle
Polygoner til en eneste Gruppe, med andre Ord, som ikke giver *+ 1 til Rest ferend
i pte Potents, er et beqvemt Tal til Exponent i den geometriske Reekke, hvori Sup-
plementchorderne kunne ordnes, for at deles i Grupper eller Perioder. En saadan
Verdi af x vil jeg derfor kalde et Ordningstal for den regulere (2p 4+ 1)kant. Er
g en saadan Vardi af x, saa ere de mindste Rester af 1, g, g2, g3, g%, ... g?—!
uden Hensyn til Orden og Fortegn 1, 2, 3, 4,5 ... p.

Af den i § 15 givne Fremstilling af Supplementchordernes Ordning i geometriske
Rxkker sees, at 2 og 6 ere Ordningstal for den reguleere 13 kant, og at Indices i Rubrik-
ken A ere de mindste Rester af

20, 21, 22, 23, 24 25,

nemlic 1, 2, 4, 5, 3, 6,

og at Indices i Rubrikken E ere de mindste Rester af
60, 61, 62, 63, 6+, 65,

nemlig 1, 6, 3, 5, 4, 2

3. Er b en saadan Verdi af x, at ingen lavere Potents end den mte giver + 1 til
Rest, saa er efter forrige § m en Divisor til p, og Ligningen x™ = + 1 + M(2p+1)
har da m Vardier eller Rodder tilfeelles med Ligningen x? = + 1 + M(2p + 1).
Disse Rodder ere de mindste Rester af 1, b, b2, b3, b4, ... bm»—1, hvilke danne
en Periode, som ved voxende Exponenter gjentager sig uden Opher.

I Ligningen x¢ = + 1 + M(13) er 4 en saadan Verdi af x, at ingen lavere Po-
tents end den 3die giver t 1 til Rest. Ligningen x3 = + 1 + M(13) har altsaa 3 Red-
der tilfeelles med Ligningen x6 = * 1 + M(13). Disse 3 Rodder ere de mindste Rester
af 40, 4!, 42, d e 1,4,3 52 =— 1+ M(13), altsaa har x2 = + 1 + M(13) 2
Redder tilfeelles med Ligningen x6 = + 1 + M(13). Disse 2 Redder ere 5°, 5! d. e.
1, 5. Ligningen x6 = + 1 + M(13) har foruden de 4 Rodder, som den har felles med
Ligninger af lavere Grader, endnu de 2 Redder 2 og 6. Disse Redder ere altsaa egne
for denne Ligning.

4. Multipliceres Tallene i forste Periode 1, b, b2, b3, b4, ... bm—1 eller deres mindste
Rester med et af Tallene 1, 2, 3, 4,.. p, som ikke findes 1 forste Periode, saa
ere de mindste Rester af disse Produkter Ledene i anden Periode. Kaldes dette Tal

«, saa ere Ledene i anden Periode de mindste Rester af
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a, ab, ab?, ab3, ab?, ab®, ... ab™—L,
5. Multipliceres Tallene i forste Periode med 1, b, b2, b* ... b= eller deres mindste
Rester med et af Tallene 1, 2, 3, 4, ... p, som ikke findes i de to forste Perio-

der, saa ere de mindste Rester af disse Produkter Ledene i tredie Periode. Kaldes
dette Tal @, saa ere Ledene i tredie Periode de mindste Rester af
B, Bb, gb2, b3, b4, b, ... Gl
Paa samme Maade fortszttes, indtil alle Tallene 1, 2, 3, 4,5, 6, ..... p ere
udtemte.
§ 24.
Om regulere Polygoners Ordningsial.

Er p et Primtal, saa ere alle Verdier af x i Ligningen x» = + 1 + M(2p+1)
Ordningstal, thi da vil ingen lavere Potents end den pte give * 1 til Rest. Kr p derimod
et sammensat Tal = 2°3%5% ... " , saa kunne Ordningstallene paa Grund af de en-
kelte Faktorer 2, 3, b, . .. s ikke vare (vadrattal eller mindste Rester af Qvadrattal,
ikke Xubiktal eller mindste Rester af Kubiktal, ikke Tal af Hte Potents eller mindste
Rester af Tal af Ste Potents o. s. v. og heller ikke Tal af ste Potents eller mindste
Rester af Tal af ste Potents. Thi da ethvert af Tallene 1, 2, 3, 4, ... p, opheiet i
pte Potents, giver i 1 til Rest, saa maae Qvadrattal eller mindste Rester af Qvadrattal
i % Potents, Kubiktal eller mindste Rester af Kubiktal i - Potents o. s. v. og Tal af
ste Potents eller mindste Rester af Tal af ste Potents i -— Potents give * 1 til Rest,
og kunne derfor ikke veere Ordningstal.

Af Tallene 1, 2, 3, 4, ... p er altsaa det halve Antal Qvadrattal eller mindste
Rester af Qvadrattal, en Trediedeel Kubiktal eller mindste Rester af Kubiktal, en Fem-
tedeel Tal af bte Potents eller mindste Rester af Tal af Ste Potents o. s. v. og en ste Deel
Tal af ste Potents eller mindste Rester af Tal af ste Potents; eller mere almindeligt, der-
som man af Tallene 1, 2, 3, 4, . .. p kun betragter dem, som paa engang ere Qvadrat-
tal, Kubiktal, Tal af 5te Potents o. s. v., saa vil en ste Deel af disse Tal paa samme Tid
vere Tal af ste Potents. Thi de Tal, som paa samme Tid ere Qvadrattal, Kubiktal, Tal

af af bte Potents eller mindste Rester af disse Potenser, ville i 2_’3’_5 te Potents give + 1

til Rest. Deres Antal er altsaa ;——. Antallet af dem, som paa samme Tid ere af

P

ste Potents, er y——7——, hvilket udgjer en ste Deel af de Foregaaende.

§ 25.
At finde en reguler Polygons Ordningstal.

Er p = 2%3f57 . s*, saa kunne en reguler Polygons Ordningstal findes saaledes:
9
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Man opskriver Tallene:
1,2,3,4,5,6,7,....p

Udelukkes af denne Talrekke alle Qvadrattal, alle Kubiktal, alle Tal af bte Po-
tents 0. s. v. og alle Tal af ste Potents eller de mindste Rester af alle disse Potentser,
saa ere de resterende Tal Polygonens Ordningstal.

Paa Grund af Qvadrattallene ndelukkes Halvparten af de opskrevne Tal, paa Grund
af Kubiktallene udelukkes Tredieparten af de tiloversblevne Tal, paa Grund af Tallene af Hte
Potents Femteparten af de resterende Tal o. s. v. og endelig paa Grund af Tallene af ste
Potents ste Parten af de tilbageblevne Tal. De, der nu ere tilbage, ere Polygonens Ordningstal.

Af Maaden, hvorpaa en Polygons Ordningstal findes, udledes let et Udtryk for
deres Antal. Kaldes Antallet A, saa er A = p(I-H(1-H(1-4 .... (1 ——:—).

1 Ex. At finde Ordningstallene for den regulere 13kant.

Man opskriver de 6 Tal:

1)) 1,2, 3,4,5,6.

Da 6 indeholder de enkelte Faktorer 2 og 3, saa maa man udelukke alle Qvadrat-
tal eller mindste Rester af Qvadrattal, alle Kubiktal eller mindste Rester af Kubiktal.

Man qvadrerer derfor alle disse Tal og faaer saaledes:
1, 4,9, 16, 25, 36,
som give de mindste Rester
1,4, 4,3,1, 3,
hvoraf kun 3 ere forskjellige, nemlig

1, 3, 4.
Udelukkes disse Tal af Talrekken (1), faaer man:
(2) 2,5, 6.

Kuberes Tallene (2), faaer man:
8, 125, 216,
hvoraf de mindste Rester ere:
5, 5, 5.
Udelukkes nu 5 af Tallene (2), faaer man de 2 Ordningstal for den regulere 13kant,
nemlig
2, 6,
hvilket Antal ogsaa Formelen giver:
A=61-H)1-1)=6.1.1
2 Ex. At finde Ordningstallene for den regulere 41kant.
Man opskriver de 20 Tal:

who
I
[N



69

(nH 1,2,3,4,5,6,7, 8,9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20,
og, da 20 = 2 . 2 . 5, saa maa man af Tallene (1) udelukke alle Qvadrattal eller mindste
Rester af Qvadrattal og alle Tal af Hte Potents eller mindste Rester af Tal af bte Po-
tents.

Qvadreres Tallene (1), faaer man:

1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100, 121, 144, 169, 196, 225, 256, 289, 324,
361, 400,

hvilke give folgende 20 mindste Rester:

1, 4, 9, 16, 16, 5, 8, 18, 1, 18, 2, 20, 5, 9, 20, 10, 2, 4, 8, 10.

Af disse 20 Rester ere kun, som man forud veed, 10 forskjellige, nemlig
1, 4,9, 16, b, 8, 18, 2, 20, 10.

Udelukkes disse af Talrekken (1), faaer man tilbage

(2) 3,6, 7,11, 12, 13, 14, 15, 17, 19.

Ethvert af de udelukkede Tal tilfredsstiller Ligningen x!© + 1 = M(41), altsaa
tilfredsstiller ogsaa deres Ste Potents samme Ligning (§ 23. 1) og udgjer altsaa en Deel
af de udelukkede Tal. Et Tal af Rwkken (2) kan altsaa kun vere bte Potents af et
Tal af samme Rwekke. For at faae den bte Potents af Tallene (2) kan man multiplicere
deres mindste kubiske Rester med deres mindste qvadratiske Rester og tage de mindste
Rester af disse Produkter.

De mindste kubiske Rester ere:
14, 11, 15, 19, 6, 17, 3, 13, 7, 12.
De mindste qvadratiske Rester ere:
9, 5, 8,2,20,5,9, 20, 2, 8
Deres Produkter ere:
126, 55, 120, 38, 120, 85, 27, 260, 14, 96,
hvoraf de mindste Ste Potentses Rester ere:
3, 14, 3, 3, 3, 3, 14, 14, 14, 14.
I Rakken (2) er altsaa kun 2 Tal af Hte Potents, hvilket man ogéaa forud veed,
nemlig
3, 14.
Naar disse to Tal udelukkes af Rakken (2), saa har man de 8 Ordningstal for
den regulere 4lkant, nemlig
6, 7, 11, 12, 13, 15, 17, 19.
Dette Antal giver ogsaa Formelen:
A=2001-3H1-H=20.3%.%4=238
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3 Ex. At finde Ordningstallene for den reguleere 73kant.

Man opskriver de 36 Tal:

I 1,2, 3,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20,
21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36.

Da 36 = 22.32, saa maa man af Talrekken (1) udelukke alle Qvadrattal eller
mindste Rester af Qvadrattal og alle Kubiktal eller mindste Rester af Kubiktal.

Qvadreres Tallene (1), faaer man:

1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100, 121, 144, 169, 196, 225, 256, 289, 324,
361, 400, 441, 484, 529, 576, 625, 676, 729, 784, 841, 900, 961, 1024, 1089, 1156,
1225, 1296, hvorat de mindste Rester ere:

1, 4, 9, 16, 25, 36, 24, 9, 8, 27, 25, 2, 23, 23, 6, 36, 3, 32, 4, 35, 3, 27,
18, 8, 32, 19, 1, 19, 35, 24, 12, 2, 6, 12, 16, 18.

Af disse 36 Rester ere kun 18 forskjellige, nemlig

2 1, 2,3,4,6,8,9, 12, 16, 18, 19, 23, 24, 25, 27, 32, 35, 36.

Udelukkes Tallene (2) af Talreekken (1), faaer man tilbage:

(3) b5,7,10, 11, 13, 14, 15, 17, 20, 21, 22, 26, 28, 29, 30, 31, 33, 34

Kuberes Tallene (3), faaer man:

125, 343, 1000, 1331, 2197, 2744, 3375, 4913, 8000, 9261, 10648, 17576,
21952, 24389, 27000, 29791, 35937, 39304,

hvoraf de mindste Rester ere:

21, 22, 22, 17, 7, 30, 17, 22, 30, 10, 10, 17, 21, 7, 10, 7, 21, 30.

Af disse 18 Rester ere kun, hvilket man allerede forud veed, 6 forskjellige, nemlig

7, 10, 17, 21, 22, 30.

Udelukkes disse af Talraekken (3), faaer man de 12 Ordningstal for den regulere

73kant, nemlig
5, 11, 13, 14, 15, 20, 26, 28, 29, 31, 33, 34.
Det samme Antal giver ogsaa Formelen:
A=36(1-H)(-H=36.3%.2 =12

Anm. De Tal, som jeg her har kaldet Ordningstal, kunde ogsaa kaldes primitive
Redder iLigningen x* + 1=M(2p+ 1), men maae ikke forvexles med de primitive Red-
der hos Gauss, Legendre o. fl, thi disse ere primitive Redder i Ligningen xP—1- 1 =M(p)
og kaldes almindeligt primitive Rodder til Primtallet p.




EBen offentlige Kxamen i Christiania Kathedralskole tager i indevarende Aar sin Begyn-
delse oV a@ndag den 30te Juni og afholdes overeensstemmende med hosfeiede Tabel.

Onsdag den 9de Juli XKl 12 Middag og paafelgende H'orsdag den 10de
Juli KI. 8 Formiddag holdes Optagelsespreve med de nyindmeldte Elever.

Fredag den 1lte Juli K1 12 Middag bekjendtgjores IExamens Udfald, samt
overleveres Charaktersedler og Testimonier.

Derefter indtreede Sommerferierne, som vedvare indtil 9de August incl

Samtlige Disciple mede atter paa Skolen «P4¢é7dag den 1lte August Kl 12
Middag.

Disciplenes Foreldre og Foresatte samt enhver Anden, som maatte interessere sig
for Skolen og dens Ungdom, indbydes herved til at bexre med sin Nerverelse saavel
Examens mundtlige Deel som Bekjendtgjerelsen af dens Udfald.

Christiania den 12te Juni 1856.

§. L. Uibe.



Dimiftenderne fra Lhriftiania Kathedralffole 1856.

Andreas Arnizen, fodt d. 21de December 1837, Son af Stiftsoverretsjustitiarius C.
Arntzen i Christiania, Discipel af Skolen i 7 Aar.

Jacob Aall Bonnevie, fodt d. 31te December 1838, Sen af afg. Borgermester i Thrond-
hjem . Bonnevie, Discipel af Skolen 1 2 Aar.

Hans Christian Christensen, fedt d. 23de October 1839, Sen af Kjebmand i Christi-
ania A. Christensen, Discipel af Skolen i 7 Aar.

Carl Ludvig Christopher Ingstad, fodt d. 27de Mai 1839, Sen af Stiftsoverretsas-
sessor E. Ingstad i Christiania, Discipel af Skolen i 7 Aar.

Christian Anker Kreuts, foedt d. 9de Marts 1836, Sen af Regnskabsferer i Ringsaker
I. . Kreutz, Discipel af Skolen 1 8 Aar.

Oluf Severin Kynsberg, fedt d. 28de Februar 1838, Sen af afg. Overlerer i Chri-
stiania O. Kynsberg, Discipel af Skolen i 7 Aar.




Examens - Babel

Dage. Formiddag. Eftermiddag. Dage. Formiddag. Eftermiddag.

Klasse Mathem. Odén.
— b Geogr. Heidenreich.

Klasse Latin Thaasen.
—  Religion Vogt.
—  Mathem. Odeén.
— a Geogr. IHeidenreich.
— b Historie Brock.
—  Tydsk Coucheron.

Klasse Mathem. Odén. 5 Klasse Geogr.ogHist. Heidenreich.
—  Gresk Rector. 3 — Mathem. Odén.

—  Geogr.ogHist.Heidenreich.! 2 — Norsk Knudsen.

— a Grask Brock. 1 — Regning Coucheron.

— b Religion Vogt.

Mandag

den 30te Juni. Loverdag

den bHte Juli.

N WD

— % Kalligr. og Tegn. Magnus.

—  Latin Kinck.

Klasse Fransk Vogt. 6 Klasse Fransk Vogt.
—  Geogr.ogHist.Heidenreich.l| 5 —  Latin Bddtker.
—  Gresk Brock. 4 — b Mathem. Odén.
3
2

Klasse Grask Rector. 6 Klasse Mathem. Odén.
—  Latin Thaasen. 5 —  Tydsk Heidenreich.
3 —  Norsk Knudsen.

—  Religion Vogyt.

—  Latin Kinck.

—  Historie Brock.

—  Historie Coucheron.

Tirsdag
den lste Juli Mandag

den Tde Juli.

— a Latin Bddtker. —  Historie Brock.

7
6
5
4
4
2 ——  Tydsk Coucheron.
7
6
5
3
2
1 —  Geogr. Heidenreich.

— b Fransk Thaasen.

—  Geogr. Coucheron.

7
6
5
4
4
3
2
7
6
5
4
4
3 —  Latin Knck.
1
6
5
4
3
2
1
7
4
4
3
1

7 Klasse 7 Klasse Religion Vogt.
6 — 3 — Mathem. Odén. Klasse Geogr.ogHist.Heidenreich.| 6 og5 KL Gymn. KL 4\
5 — Latinsk Stil 2 —  Historie Brock. —  Grzsk Brock. 4—aogh — - 44 §
Onsdag 4 — a Tirsdag — a Tydsk Bodtker. 3— — -5 §,
den 2den Juli. 4 — b den 8de Juli. —  Religion Vogt. 2— — -5 5
3 — —  Norsk Knudsen. 1— — -6
2 —  Regning Coucheron. —  Latin Magnus.
1 —  Religion Vogt Klasse Geogr.ogHist.Heidenreich.
7 Klasse 6 Klasse Tydsk Heidenreich. — a Religion Vogt.
6 — 4 — a Mathem. Odén. Onsdag — b Latin Kinck.
Torsdag 5 — Norsk Stiil. 4 — b Grask Coucheron. den 9de Juli. —  Grask Brock.
den 3die Juli. 4 — a —  Norsk Magnus.
4 — b
3 —
2 —  Religion Vogt.
Tog 6 KI. Lat. Oversattelse. 7 Klasse Tydsk Heidenreich.

5 — Fransk Vogt. 5 — Mathem. Odén.
Fredag 4 — a Historie Brock. 4 — a Fransk Vogyt. |
den 4de Juli. 4 —b Tydsk Coucheron. 3 — Norsk Knudsen. "
3 — Geogr. Heidenreich.

2 — Latin Kinck.

Examen begynder hver Formiddag Kl 8 og hver Eftermiddag Kl 4.



